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Inleiding 
 

Aanleiding tot het onderzoek 

 

Zowel vanuit het Nationaal Park De Biesbosch als vanuit de terreinbeheerders 

Staatsbosbeheer en het Natuur- en Recreatieschap De Hollandse Biesbosch bestaat 

regelmatig behoefte aan recente gegevens over het recreatieve gebruik van de Biesbosch. We 

spreken dan over de gehele Biesbosch, een gebied dat meer omvat dan alleen het Nationaal 

Park. In het verleden is  aan deze behoefte invulling gegeven door middel van de uitvoering 

van diverse recreatieonderzoeken. Om diverse redenen heeft dit tot dusverre echter niet 

geleid tot een vaste aanpak/methode, ofwel een standaardopzet voor een monitor.  De 

verschillende onderzoeksresultaten zijn hierdoor niet een-op-een te vergelijken, hetgeen het 

meten van effecten en (daarmee) het uitstippelen van beleid bemoeilijkt. Vanuit het Nationaal 

Park De Biesbosch en de terreinbeheerders Staatsbosbeheer en het Natuur- en 

Recreatieschap De Hollandse Biesbosch is een notitie opgesteld waarin een 

onderzoeksmethode voor de komende jaren wordt voorgesteld. Het doel is om te komen tot 

een monitor die op de lange termijn inzicht verschaft in het recreatiegebruik van de Biesbosch 

als geheel. Staatsbosbeheer heeft op dit terrein reeds ruime ervaring opgedaan via de 

basismonitoring die wordt toegepast in haar gebieden. Hierbij wordt met name de kwaliteit van 

de terreinen en voorzieningen, alsmede de tevredenheid van de bezoekers gemeten. Tevens 

wordt gekeken naar enkele kenmerken van de bezoekers en het recreatieve gebruik van de 

terreinen. Tot slot wenst men ook enig inzicht te hebben in het niet -bezoek, in wensen/vragen 

van (niet -) bezoekers en bezoekersaantallen.  

 

Identiteit van het gebied 

 

Met een oppervlakte van circa 9.000 hectare is het Nationaal Park De Biesbosch een van de 

grotere nationale parken in Nederland. De Biesbosch is een nat gebied met honderden 

kreken, eilandjes, wilgenbossen en bijzondere planten en dieren. Het natuurgebied strekt zich 

uit over de provincies Noord-Brabant en Zuid-Holland en kent vele recreatieve mogelijkheden. 

In dit onderzoek gaat het om het hele gebied óde Biesboschô, en niet alleen het Nationaal Park. 

Daarbij is zowel de recreant op het water als op het land van belang.  
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Doelstelling 

 

Het doel van dit onderzoek kan als volgt geformuleerd worden:  

 

 óhet verkrijgen van inzicht in het toeristisch-recreatieve gebruik  van de Biesbosch en in de 

kwaliteit van dit gebied voor de recreatie teneinde een recreatiemonitor te ontwikkelen en 

beter in te kunnen spelen op de behoeften en wensen van de bezoekerô 

 

Het onderzoek dat nu is uitgevoerd, kan beschouwd worden als een nulmeting. Uit de analyse 

en de resultaten zal input gegenereerd worden voor beleidsmaatregelen en het beheer van het 

gebied. Dit zal op zijn beurt weer leiden tot bepaalde effecten op het bezoekgedrag, die in een 

volgende meting kunnen worden meegenomen, etc. 

 

Onderzoeksverantwoording 

 

Het onderzoek is opgebouwd uit drie delen:  

1. Kwalitatief onderzoek  

2. Kwantitatief onderzoek  

3. Kengetallen en trends  

 

Het kwalitatief onderzoek is uitgevoerd in twee delen: een internetenquête onder een 

steekproef van de bewoners van de omliggende gemeenten aan zowel de Brabantse als de 

Hollandse kant van de Biesbosch, en een passantenenquête onder bezoekers in de 

Biesbosch ter plaatse.  

De internetenquête is uitgevoerd onder de onlinepanels van GfK Panel Services te Dongen. 

Allereerst is landelijk een selectievraag gesteld als basis voor een bezoekraming ten behoeve 

van het kwantitatief onderzoek. Vervolgens zijn 549 internetenquêtes afgenomen onder de 

regiobewoners van het gebied. Wanneer in deze rapportage uitspraken worden gedaan over 

de regiobewoners, dan worden de bewoners bedoeld die woonachtig zijn in de gemeenten 

rondom de Biesbosch en benaderd zijn voor de internetenquête.  

In totaal zijn 1.496 bezoekersenquêtes uitgereikt op een achttal dagen in de periode van 20 

april tot en met 12 oktober 2008. De enquêtes konden thuis worden ingevuld en vervolgens 

per post worden geretourneerd. Omdat in de Biesbosch onderscheid kan worden gemaakt 

tussen land- en waterrecreatie, zijn twee verschillende vragenlijsten opgesteld om specifieke 

informatie over de verschillende vormen van recreatie in de Biesbosch te verkrijgen. Er zijn 

enquêtes uitgedeeld op locaties in de Hollandse en de Brabantse Biesbosch en zowel op het 

land als op het water. Zie het kaartje in bijlage 1 voor een overzicht van de enquêtelocaties.  
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In de Hollandse Biesbosch zijn landrecreanten om medewerking aan het onderzoek gevraagd 

bij de Speelweide en waterrecreanten bij de Ottersluis en de Helsluis alsook door het hele 

gebied door enquêteurs vanaf een gehuurde boot. Aan de kant van de Brabantse Biesbosch 

zijn de landrecreanten benaderd bij het veerpont Kop van ôt Land en het veerpontje Steurgat, 

en recreanten op het water bij de Spieringsluis, de Biesboschsluis, bij de jachthavens van 

Drimmelen en Hank en ook in dit deel van de Biesbosch vanaf een gehuurde boot. Daarnaast 

is een keer geënquêteerd tijdens een vaart met een rondvaartboot. In totaal zijn 528 enquêtes 

ingevuld geretourneerd door landrecreanten en 428 enquêtes door recreanten die de 

Biesbosch via het water bezochten.  

 

Het kwantitatief onderzoek is uitgevoerd om een zo goed mogelijke schatting te maken van de 

omvang van het bezoek aan de Biesbosch. Als primaire informatiebron om de drukte van de 

recreatievaart (intensiteit en spreiding) in de Biesbosch te bepalen, zijn luchtfotoôs gemaakt 

van de aanwezige boten in het gehele gebied. Op een drietal vliegdagen zijn de boten in de 

gehele Biesbosch digitaal vastgelegd, zodat een momentopname van het recreatieve gebruik 

van het gebied is verkregen. Daarnaast is een bezoekraming gemaakt door middel van een 

selectievraag in een internetenquête welke is uitgevoerd onder de onlinepanels van GfK Panel 

Services te Dongen.  

 

Om zicht te houden op de ontwikkelingen die zich voordoen in een belangrijk gebied als de 

Biesbosch, is deskresearch verricht om de belangrijkste kengetallen en trends te achterhalen. 

Zoveel mogelijk vergelijkbare en maatgevende gegevens zijn verzameld om de ontwikkeling 

van bezoekersaantallen alsmede het aanbod in het gebied periodiek in kaart te kunnen 

brengen.  

 

Leeswijzer 

 

In deze rapportage worden de resultaten van het onderzoek beschreven. Hoofdstuk 1 

besteedt aandacht aan de waterrecreanten van de Biesbosch: er wordt stilgestaan bij enkele 

bezoekerskenmerken evenals de motieven waarom men het gebied bezoekt en de activit eiten 

die men er onderneemt. Ook de waardering voor de Biesbosch komt in dit hoofdstuk aan bod. 

Hoofdstuk 2 behandelt soortgelijke gegevens als in hoofdstuk 1, maar nu over de recreanten 

op het land. Welke regiobewoners de Biesbosch niet bezoeken en de redenen hiervan worden 

omschreven in hoofdstuk 3. De resultaten van de tellingen middels luchtfotoôs en een raming 

van het aantal bezoekers in de Biesbosch zijn verwerkt in hoofdstuk 4. Hoofdstuk 5 gaat in op 

de kengetallen en trends. In het laatste hoofdstuk wordt een beknopte samenvatting van de 

onderzoeksresultaten gegeven.  
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1 Waterrecreatie in de Biesbosch 

 

De Biesbosch is een nat gebied met talrijke recreatieve mogelijkheden op het water. Om 

inzicht te krijgen in de kenmerken van de bezoekers en hun ge drag, alsmede de 

belevingswaarde van de Biesbosch, is een schriftelijke enquête gehouden onder bootbezitters 

en -huurders in het gebied. In dit hoofdstuk wordt  uitgebreid ingegaan op de resultaten.  De 

gehanteerde vragenlijst is opgenomen in bijlage 2. 

 

1.1 Algemene kenmerken van de waterrecreanten 

 

In deze paragraaf komen enkele algemene kenmerken van de bezoekers aan de orde. Het 

gaat hierbij om persoonskenmerken, de gebruikte vaartuigtypen en enkele kenmerken van het 

bezoek.  

 

1.1.1 Herkomst 

 

Voor zover de bezoekers die ter plaatse zijn ondervraagd met de auto naar de Biesbosch zijn 

gekomen, heeft men hiervoor gemiddeld 29 kilometer afgelegd per enkele reis.  

Grofweg bekeken is dit aan de kant van de Hollandse Biesbosch ongeveer de afstand van de 

Biesbosch tot aan Rotterdam. In Noord-Brabant reikt deze afstand tot ten zuiden van Breda en 

komt men binnen deze straal tot aan Tilburg. Hieruit blijkt een sterk regionaal 

verzorgingsgebied.  

 

Van de regiobewoners die hebben meegewerkt aan de internetenquête, bezocht 74% in de 

afgelopen drie jaar minimaal een keer de Biesbosch. Van deze bezoekers bezocht ruim de 

helft (53%) het gebied in de voorgaande 12 maanden via het water. Dit aandeel is ongeveer 

even groot voor zowel de regiobewoners aan de Hollandse kant van de Biesbosch als de 

Brabantse kant. Wel komen de regiobewoners uit Zuid -Holland jaarlijks gemiddeld iets vaker in 

het gebied (5,4 bezoeken tegen 3,5 bezoeken van de ondervraagde Noord -Brabantse 

regiobewoners).  

 

1.1.2 Leeftijdssamenstelling 

 

Slechts een zeer gering deel van de ondervraagde bezoekers was jonger dan 20 jaar. Het 

grootste deel van de landrecreanten, ruim driekwart, is ouder dan 40 jaar. Met name de 
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leeftijdsklasse van 40 tot en met 65 jaar is sterk vertegenwoordigd. De gemiddelde leeftijd van 

de respondenten is 50 jaar.  

 

Figuur 1 Leeftijd van bezoekers die ter plaatse zijn ondervraagd (%)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.1.3 Groepsgrootte  

 

De gemiddelde grootte van het bezoekgezelschap is 2,8 personen. Figuur 2 geeft een 

overzicht van de grootte van de onderzochte gezelschappen in de Biesbosch. Hierbij gaat het 

om het aantal personen waarmee men op de enquêtedag op het water was.  
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Figuur 2 Groepsgrootte van het gezelschap van bezoekers die ter plaatse  

zijn ondervraagd (%) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Meer dan de helft van de gezelschappen in de Biesbosch bestaat uit twee personen. Het 

overige gedeelte van de respondenten verdeelt zich qua grootte ongeveer evenredig over de 

andere categorieën, met uitzondering van gezelschappen van 10 of meer personen, die 

slechts zelden voorkomen.  

Driekwart van de gezelschappen op het water was in de Biesbosch met uitsluitend 

volwassenen (ouder dan 18 jaar).  

 

1.1.4 Gezins-/huishoudenssamenstelling 

 

In tabel 3 is inzichtelijk gemaakt van welke gezins-/huishoudenssamenstelling de 

respondenten deel uitmaken. Daaruit blijkt dat voornamelijk huishoudens van twee of meer 

personen zonder kinderen in grote mate vertegenwoordigd zijn in de Biesbosch. Gezinnen met 

zeer jonge kinderen of kinderen van 13 tot en met 17 jaar komen relatief het minst voor.  
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Tabel 3 Huishoudenssamenstelling van de bezoekers aan de Biesbosch  

die ter plaatse zijn ondervraagd (%)  

 % 

eenpersoonshuishouden 

gezinnen met kinderen, w aarvan: 

- jongste < 6 jaar 

- jongste 6 t/m 12 jaar 

- jongste 13 t/m 17 jaar 

huishoudens met tw ee of meer personen, waarvan iedereen  

18 jaar of ouder is 

10 

 

7 

12 

9 

 

62 

Totaal 100 

 

1.1.5 Opleiding 

 

De hoogst genoten opleiding van de waterrecreanten is veelal middelbaar beroepsonderwijs 

(29%) of hoger beroepsonderwijs (25%). Iets minder dan een kwart van de respondenten 

(23%) genoot enkel lager, algemeen of voorbereidend onderwijs.  

 

Figuur 4 Opleidingsniveau van de bezoekers aan de Biesbosch die ter plaatse  

zijn ondervraagd (%) 
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1.1.6 Boottype hoofdvaartuig en zomerligplaats 

 

Figuur 5 Boottype van het hoofdvaartuig van de bezoekers aan de Biesbosch  

die ter plaatse zijn ondervraagd (%)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figuur 5 geeft de boottypen weer van het hoofdvaartuig waarmee de waterrecreanten op de 

dag dat de enquête werd uitgereikt in de Biesbosch waren. Kajuitboten zijn duidelijk in de 

meerderheid: 59% van de respondenten voer op de onderzoeksdag met een dergelijke boot. 

Meestal gaat dit om de gemotoriseerde variant. Ook open motorboten komen veel voor. 

Speedboten volgen op de derde plaats. Uit deze meest populaire boottypen blijkt dat 

gemotoriseerde boten de boventoon voeren in de Biesbosch.  

 

Naast het boottype is de respondenten ook gevraagd naar de zomerligplaats van het 

betreffende vaartuig. Tabel 6 geeft inzicht in de zomerligplaatsen.  
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Tabel 6  Zomerligplaats van het hoofdvaartuig, naar gemeente (%)  

 % 

Dordrecht 

Sliedrecht 

Werkendam 

Drimmelen 

Waalw ijk 

Geertruidenberg 

Hardinxveld-Giessendam 

Papendrecht 

overige plaatsen 

36 

 15 

13 

7 

5 

3 

3 

2 

16 

Totaal 100 

 

Verreweg de meeste vaartuigen hebben hun ligplaats in jachthavens in de gemeenten 

Dordrecht, Sliedrecht en Werkendam. In de gemeente Werkendam ligt de grote jachthaven 

van Hank. De eveneens grote jachthaven van Drimmelen is onder de ondervraagde 

waterrecreanten iets minder vertegenwoordigd als zomerligplaats.  

 

1.1.7 Intensiteit van het bezoek aan de Biesbosch  

 

De bezoekende regiobewoners die door middel van een internetenquête zijn ondervraagd, 

bezoeken de Biesbosch gemiddeld 10 keer. Specifiek werd hen gevraagd naar het aantal keer 

op jaarbasis dat zij de Biesbosch via het water bezoeken. Gemiddeld deden zij dit in het 

afgelopen jaar 4,5 keer. De waterrecreanten onder de bewoners aan de Hollandse kant van de 

Biesbosch gaan gemiddeld iets vaker (5,4 keer) naar het gebied dan aan de Brabantse kant 

(3,5 keer). Respondenten van 65 jaar en ouder bezoeken de Biesbosch gemiddeld slechts 2,4 

keer op jaarbasis als waterrecreant. Daarentegen komen de 20- tot 29-jarigen er 

bovengemiddeld vaak via het water (8,5 keer per jaar). Dit gebeurt vaker in de samenstelling 

van een huishouden van 2 personen jonger dan 35 jaar zonder kinderen (gemiddeld 9,3 

bezoeken) terwijl alleenstaanden onder de 35 jaar gemiddeld 1,9 keer kwamen.  

 

Ook de bezoekers ter plaatse is gevraagd naar de intensiteit waarmee zij  de Biesbosch 

bezoeken. Voor het grootste gedeelte van de respondenten was het betreffende bezoek aan 

de Biesbosch niet de eerste keer: 94% van hen was al eerder in het gebied. Om inzicht te 

krijgen in de bezoekfrequentie van deze recreanten is hen gevraagd hoe vaak zij in de 

afgelopen 12 maanden een bezoek aan de Biesbosch hebben gebracht. Figuur 7 geeft dit 

aantal bezoeken weer. 
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Figuur 7 Bezoekfrequentie van bezoekers die ter plaatse zijn ondervraagd (%)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Voor veel herhalingsbezoekers geldt dat zij in het afgelopen jaar al meer dan eens naar de 

Biesbosch kwamen. Iets meer dan de helft van de personen die de Biesbosch al vaker hebben 

bezocht, kwam in het jaar voorafgaand aan de enquêtedag tussen de 10 en 49 keer in het 

gebied. In iets mindere mate (31%) heeft men de Biesbosch 2 tot 9 keer bezocht. Gemiddeld 

bracht men in een jaar tijd 20 keer een bezoek aan het gebied.  

 

Het overgrote deel van de ondervraagde recreanten is trouw aan het vaargebied: 50% van 

hen vaart meestal in de Biesbosch en 19% doet dit zelfs nergens anders dan daar. Daarnaast 

vaart 17% van de respondenten even vaak elders als in de Biesbosch en de overige 14% doet 

dit vaker ergens anders. Uit tabel 8 blijkt dat de bezoekfrequentie van de respondenten in 

bepaalde mate samenhangt met het aandeel waarin men naast de Biesbosch ook in andere 

gebieden vaart.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 Pagina 15 van 125 

 

Tabel 8 Bezoekfrequentie naar de mate waarin men ook andere gebieden 

bezoekt (%) 

Bezoekfrequentie 
altijd in de 

Biesbosch 

meestal in de 

Biesbosch 

even vaak 

elders als in 

de Biesbosch 

vaker elders 

dan in de 

Biesbosch 

totaal 

niet gew eest 

1 keer 

2-9 keer 

10-49 keer 

50-99 keer 

>100 keer 

- 

8 

20 

54 

14 

5 

- 

1 

23 

65 

7 

5 

4 

2 

50 

44 

2 

- 

15 

15 

48 

20 

2 

- 

3 

5 

31 

51 

7 

3 

Totaal 100 100 100 100 100 

 

Van de bezoekers die altijd dan wel meestal in de Biesbosch varen, is het aandeel dat vaker 

dan 10 keer per jaar in het gebied komt veel hoger dan gemiddeld (72% en 76% tegen 61% 

gemiddeld). Andersom is ook te zien dat 86% van de groep respondenten die meer dan 50 

bezoeken brengen op jaarbasis, bijna niet in andere gebieden vaart, maar altijd of meestal in 

de Biesbosch.  

Onder de respondenten die even vaak elders varen als in de Biesbosch, of juist vaker ergens 

anders, is het aantal dat 50 of meer bezoeken aan het gebied brengt te verwaarlozen. Ook is 

er onder de respondenten naarmate men vaker elders vaart een toename te constateren van 

de groep die niet of één keer in de Biesbosch is geweest.  

 

1.1.8 Bezoekperioden aan de Biesbosch 

 

De waterrecreanten werd gevraagd om aan te geven in welke seizoenen zij de Biesbosch 

bezoeken. De zomer bleek in dit kader verreweg het meest populair voor een bezoek: 93% 

komt in dit seizoen. Ook in de lente komt men er graag (87%) en in iets mindere mate blijkt 

ook de herfst een geschikt seizoen om de Biesbosch te bezoeken (71%). In de winter haken 

veel respondenten af en gaat nog maar 28% weleens naar het gebied. Dit zijn tevens 

grotendeels bezoekers die in elk seizoen komen.  
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Figuur 9 Seizoenen waarin de Biesbosch meestal wordt bezocht (%)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

N.B. De percentages tellen op tot boven 100%, omdat meerdere antwoorden mogelijk w aren 

 

36% van de bezoekers combineert bezoeken in de lente, zomer en herfst. Een andere veel 

voorkomende combinatie van seizoenen is bezoek in zowel lente als zomer (18%). Voor 9% 

van de respondenten geldt dat zij uitsluitend in de zomer naar de Biesbosch gaan.  

Andere combinaties komen slechts in geringe mate voor.  

 

Tabel 10 Bezoekfrequentie naar seizoenen waarin de Biesbosch meestal wordt 

bezocht (%) 

bezoekfrequentie zomer lente + zomer 
lente + zomer 

+ herfst 
alle seizoenen 

andere 

combinaties 
totaal 

niet gew eest 

1 keer 

2-9 keer 

10-49 keer 

50-99 keer 

>100 keer 

12 

21 

41 

27 

- 

- 

2 

3 

55 

39 

- 

2 

1 

1 

25 

69 

5 

- 

- 

2 

14 

55 

19 

10 

12 

12 

49 

24 

- 

2 

3 

5 

31 

51 

7 

3 

Totaal 100 100 100 100 100 100 

 

In tabel 10 wordt de relatie tussen het seizoen en de bezoekfrequentie inzichtelijk gemaakt.  

In de zomer zijn relatief veel waterrecreanten het voorgaande jaar niet of slechts incidenteel in 

de Biesbosch geweest. Bezoekers  die de lente en zomer combineren, komen relatief ook iets 

minder vaak dan gemiddeld. Combineert men bezoek in lente, zomer en herfst, of bezoekt 

men de Biesbosch in alle seizoenen, dan neemt het percentage in de hogere 
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bezoekcategorieën toe. Naast de gekozen seizoenen is ook gevraagd naar de dagsoort(en) 

dat men de Biesbosch bezoekt. Het weekend blijkt onder de meeste respondenten de 

voorkeur te hebben: 92% komt op zondag en 85% op zaterdag. Voor zover men niet alle 

dagen naar de Biesbosch komt (42%), is ook de combinatie van zaterdag + zondag populair 

(39%). Slechts 5% bezoekt het gebied alleen op doordeweekse dagen.  

 

Figuur 11 Dagsoorten waarop de Biesbosch meestal wordt bezocht (%)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

N.B. De percentages tellen op tot boven 100%, omdat meerdere antwoorden mogelijk w aren 

 

Ook is in dit kader bekeken of er een verband bestaat tussen het aantal bezoeken op jaarbasis 

en de dagen waarop men de Biesbosch bezoekt. 

 

Tabel 12 Bezoekfrequentie naar dagsoorten waarin de Biesbosch  

meestal wordt bezocht (%) 

bezoekfrequentie 
zaterdag + 

zondag 
alle dagen overig totaal 

niet gew eest 

1 keer 

2-9 keer 

10-49 keer 

50-99 keer 

>100 keer 

3 

3 

32 

55 

4 

1 

2 

2 

28 

54 

8 

6 

4 

13 

35 

38 

9 

1 

3 

5 

31 

51 

7 

3 

Totaal 100 100 100 100 
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De recreanten die zowel zaterdag als zondag de Biesbosch bezoeken, alsook degenen die 

elke dag van de week komen, doen dit ongeveer volgens  de gemiddelde frequentie. 

Bezoekers die enkel op een bepaalde dag naar de Biesbosch gaan, ofwel een andere 

combinatie maken, bezoeken de Biesbosch gemiddeld minder frequent.  

 

1.1.9 Duur van het bezoek aan de Biesbosch 

 

De waterrecreanten in de Biesbosch zijn uit te splitsen naar dagrecreanten (57%) en 

verblij fsrecreanten (43%). Figuur 13 geeft inzicht in de verblij fsduur van de ondervraagde 

bezoekers. 

 

Figuur 13 Verblijfsduur van bezoekers die ter plaatse zijn ondervraagd (%) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Van alle ondervraagde bezoekers die in de Biesbosch hebben overnacht, deed 44% dit één 

nacht, gevolgd door 38% die twee nachten in het gebied doorbrachten. Een verblij f van meer 

dan drie dagen komt relatief weinig voor. Slechts in ongeveer 2% van de gevallen dat men in 

de Biesbosch overnacht, doet men dit langer dan 7 nachten. De verblijfsrecreanten spenderen 

gemiddeld twee nachten in het gebied. Hieruit kan worden afgeleid dat de Biesbosch 

voornamelijk populair is voor dagtochten en korte vakanties. 

 

De korte verblijven in de Biesbosch vinden vooral plaats in het weekend. Dit blijkt uit het feit 

dat 86% van de verblijfsrecreanten op vrijdag of zaterdag in het gebied aankomt, en 80% op 

zondag vertrekt. Een geringer aantal van 7% begint het verblijf donderdag, en 14% vertrekt op 
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zaterdag dan wel maandag. Andere aankomst- of vertrekdagen komen slechts in zeer geringe 

mate voor. De meest voorkomende verblijven zijn van zaterdag tot zondag (39%) en van 

vrijdag tot zondag (36%).  

 

1.1.10  Bezoek andere vaar-/natuur-/recreatiegebieden 

 

Ruim driekwart van de Biesboschbezoekers op het water (76%) geeft in de schriftelijke 

enquête aan dat zij behalve de Biesbosch ook wel eens andere vaar -, natuur- en 

recreatiegebieden in Nederland bezoeken. Deze respondenten is tevens gevraagd om aan te 

geven om welke gebieden dit gaat. Op deze vraag antwoordde men zeer divers. De 

meestgenoemde gebieden zijn opgesomd in tabel 14.  

 

Tabel 14 Bezoek aan andere vaar-, natuur- en recreatiegebieden (%) 

 % 

Heel Nederland 

Friesland, Drenthe 

Zeeland 

Weerribben 

Veluwe(meer) 

Zuid Limburg 

Maas 

IJsselmeer  

Grevelingenmeer 

Waddenzee, -eilanden 

Linge 

Drunense Duinen 

Waal 

Beekse Bergen 

Oosterschelde 

Lek 

Overijssel 

Loosdrechtse Plassen 

Veerse Meer 

Overige gebieden 

36 

23 

21 

19 

16 

10 

10 

9 

8 

7 

6 

5 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

11 

N.B. De percentages tellen op tot boven 100%, omdat meerdere antwoorden mogelijk w aren 

 

Gemiddeld hebben deze waterrecreanten 2,1 andere gebieden aangegeven die zij wel eens 

bezoeken. Het meest wordt geantwoord dat dit gebieden in heel Nederland betreft. Voorts 

blijken de provincies Friesland, Drenthe en Zeeland populair onder de bezoekers van de 
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Biesbosch om te gaan varen en/of recreëren. Ook de specifieke gebieden De Weerribben en 

de Veluwe staan in de top 5 van meestgenoemde gebieden.  

 

1.1.11 Informatiebronnen Biesbosch 

 

Ruim driekwart van de Biesboschbezoekers (76%) heeft wel eens informatie over de 

Biesbosch gezocht dan wel gekregen. In figuur 15 is een overzicht opgenomen van de wijzen 

waarop de bezoekers aan deze informatie zijn gekomen. 

 

Figuur 15 Informatiebronnen over de Biesbosch (%)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

N.B. De percentages tellen op tot boven 100%, omdat meerdere antwoorden mogelijk w aren 

 

Bijna de helft van de waterrecreanten heeft informatie over de Biesbosch gezocht of gekregen 

via internet. Daarnaast is het Bezoekerscentrum Hollandse Biesbosch in Dordrecht ook een 

belangrijke informatiebron. Op enige afstand zijn ook kranten, tijdschriften, gidsen en boekjes 

over natuurgebieden veelgebruikte bronnen voor informatie over de Biesbosch. 

 

Naast het verkrijgen van informatie in het algemeen is de bezoekers gevraagd of zij in het 

bezit zijn van kaarten of routebeschrijvingen die op de Biesbosch betrekking hebben. Van de 
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ondervraagde personen die de Biesbosch via het water bezoeken, blijkt 82% inderdaad te 

beschikken over kaartmateriaal of routebeschrijvingen.  

 

1.2 Kenmerken van het recreatieve gebruik van de Biesbosch 

 

Recreëren in de waterrijke Biesbosch kan op diverse manieren. Er zijn verschillende soorten 

boten waarmee het gebied bezocht kan worden, vele aanlegplaatsen en speciale 

voorzieningen. Op welke manier recreanten die de Biesbosch op het water bezoeken dit 

gebied gebruiken, vormt het onderwerp van deze paragraaf. Achtereenvolgens komt de mate 

van gebruik van de vaartuigen, het aantal plaatsen waar wordt aangelegd, de belangrijkste 

activiteiten die worden ondernomen en voorzieningen die worden gebruikt, aan bod. Tot slot 

wordt ook ingegaan op overnachtingen, het bezoek van vaste plaatsen en bestedingen van de 

bezoekers op het water. 

 

1.2.1 Gebruik hoofdvaartuig 

 

De waterrecreanten werd gevraagd hoeveel tijd zij op de onderzoeksdag met hun vaartuig in 

de Biesbosch gevaren hebben. Gemiddeld was de vaartijd 3 uur en 11 minuten. In figuur 16 is 

de vaartijd onderverdeeld in een aantal categorieën.  

 

Figuur 16 Vaartijd van bezoekers die ter plaatse zijn 

ondervraagd in de Biesbosch (%) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 Pagina 22 van 125 

 

Een meerderheid van de recreanten op het water besteedde tussen de 1 en 4 uur aan varen 

(59%). Nog eens bijna een kwart van de ondervraagde bezoekers maakte een lange vaartocht 

van meer dan 4 uur. Een korte vaartijd van 1 uur of minder komt het minst vaak voor; in 18% 

van de gevallen.  

 

Uit tabel 17 blijkt dat de vaartijd van de respondenten enigszins verschilt per type vaartuig 

waarmee zij in de Biesbosch verblijven.  

 

Tabel 17 Vaartijd van bezoekers die ter plaatse zijn ondervraagd in de Biesbosch, 

naar boottype (%) 

 
kajuit- 

motorboot 

kajuit- 

zeilboot 

open boot 

zonder 

motor 

open 

motorboot 
speedboot overig totaal 

1-30 minuten 

31-60 minuten 

1-2 uur 

2-4 uur 

4-6 uur 

>6 uur 

8 

14 

25 

34 

14 

6 

15 

7 

15 

19 

37 

7 

- 

- 

25 

57 

14 

4 

2 

4 

24 

41 

22 

7 

7 

7 

7 

45 

23 

13 

25 

17 

8 

50 

- 

- 

8 

10 

22 

37 

17 

7 

totaal 100 100 100 100 100 100 100 

gemiddelde 

vaartijd (minuten) 
173 223 212 208 239 112 191 

 

Met een kajuitmotorboot blij ft men relatief iets vaker dan gemiddeld een korte tijd in de 

Biesbosch: 47% van de respondenten met dit type boot blij ft hier tot 2 uur, tegen gemiddeld 

40%. Met de open boten (zowel zonder als met motor) en speedboten blij ft men juist wat 

langer dan gemiddeld in het gebied. Waar ongeveer 61% van alle respondenten langer dan 2 

uur aan het varen is, doen de bezitters/huurders van dit type boten in respectievelijk 75% 

(open boot zonder motor), 70% (open boot met motor) en 81% (speedboot) van de gevallen.  

 

Ook wat betreft de gemiddelde vaarduur op de onderzoeksdag is het onderscheid tussen 

kajuitmotorboten en andere vaartuigen duidelijk zichtbaar. De bezoekers met een 

kajuitmotorboot in de Bies bosch varen ongeveer 18 minuten korter dan de gemiddelde vaartijd 

van 3 uur en 11 minuten. Met een speedboot vaart men gemiddeld het langst , namelijk bijna 4 

uur.  
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1.2.2 Aanleggen/voor anker gaan 

 

Recreanten die met een boot in de Biesbosch verblijven, hoeven niet noodzakelijk de gehele 

tijd te varen. In de enquête is tevens gevraagd of men op de onderzoeksdag heeft aangelegd 

dan wel voor anker is gegaan. Een ruime meerderheid van de ondervraagde waterrecreanten 

deed dit inderdaad: 80% van hen onderbrak het varen om aan wal te gaan of om andere 

activiteiten dan varen te ondernemen op het vaartuig.  

Daarnaast is gevraagd naar het aantal keer dat men dit deed. Figuur 18 laat zien hoe vaak de 

respondenten aanlegden c.q. voor anker gingen in de Biesbosch.  

 

Figuur 18 Het aantal keer dat bezoekers die ter plaatse zijn ondervraagd, voor 

anker gingen c.q. aanlegden (%) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ruim de helft van alle ondervraagde bezoekers onderbrak de vaartijd op de onderzoeksdag 

voor één keer. Op afstand volgt een vijfde deel van de respondenten die dat twee keer deden. 

Een zeer gering gedeelte van recreanten op het water gaat vaker dan twee keer voor anker.  

Voor zover men op de onderzoeksdag aanlegde, deed men dit gemiddeld 1,5 keer.  

 

Bezoekers met een kajuitmotorboot gaan relatief vaker een of meerdere keren voor anker (in 

83% van de gevallen) dan de meest voorkomende andere typen boten. Zij doen dit vooral 1 

keer. Met name open motorboten leggen relatief het vaakst in het geheel niet aan (28%). Het 

aantal aanlegplaatsen naar verschillende boottypen is weergegeven in tabel 19.  
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Tabel 19 Het aantal keer dat bezoekers die ter plaatse zijn ondervraagd, voor 

anker gingen c.q. aanlegden, naar boottype (%)  

 
kajuit- 

motorboot 

kajuit- 

zeilboot 

open boot 

zonder 

motor 

open 

motorboot 
speedboot overig totaal 

niet aangelegd 

1 keer 

2 keer 

3 keer 

4 keer of vaker 

17 

62 

17 

2 

3 

26 

52 

11 

11 

- 

26 

37 

33 

4 

- 

28 

35 

28 

4 

4 

23 

45 

23 

10 

- 

18 

55 

18 

9 

- 

20 

53 

20 

4 

2 

totaal 100 100 100 100 100 100 100 

 

1.2.3 Activiteiten 

 

Aan de respondenten is gevraagd aan welke drie activiteiten zij op de onderzoeksdag de 

meeste tijd hebben besteed terwijl het (hoofd)vaartuig voor anker of aangemeerd lag in de 

Biesbosch. Tevens hebben zij de volgorde van belangrijkheid van deze activiteiten 

aangegeven. Om de resultaten in de vorm van een ranglijst weer te geven, is hieraan een 

score van 1 tot en met 3 toegekend, met 3 punten voor de belangrijkste activiteit tot 1 punt 

voor de minst belangrijke. De toegekende punten zijn bij elkaar opgeteld en uitgedrukt als 

percentage genoemd in tabel 20.  

 

Tabel 20 Belangrijkste activi teiten die door bezoekers op of vanaf de boot worden 

ondernomen (%) 

 % 

activiteiten aan boord 

wandelen 

picknicken 

vissen 

zwemmen 

varen met bijboot 

f ietsen 

spelen 

overige activiteiten 

33 

16 

14 

11 

10 

7 

3 

2 

4 

Totaal 100 

 

Met 33% van het totaal aantal toegekende punten staan activiteiten aan boord (bijvoorbeeld 

spelletjes, zonnen, eten, borrelen) ruimschoots bovenaan de ranglijst. Ook gingen veel 



 

 Pagina 25 van 125 

 

respondenten aan wal om te wandelen of picknicken. Zij kenden hier in totaal 30% van de 

punten aan toe. Ook vissen en zwemmen zijn activiteiten waar veel recreanten tijd aan 

besteden.  

 

1.2.4 Voorzieningen 

 

In de Biesbosch vindt men diverse aangelegde recreatieve voorzieningen. De ondervraagde 

waterrecreanten konden aangeven of en in welke mate zij gebruikmaken van een aantal van 

deze zaken.  

 

Figuur 21 Gebruikte voorzieningen door bezoekers die ter plekke zijn 

ondervraagd (%) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

N.B. De percentages tellen op tot boven 100%, omdat meerdere antwoorden mogelijk w aren 

 

Zoals in figuur 21 staat weergegeven, worden de natuurwandelpaden en aanlegplaatsen door 

veel bezoekers in meer of mindere mate gebruikt. Ook zandstrandjes zijn met een derde 

plaats een belangrijke voorziening voor waterrecreanten. Van de overige voorzieningen, die 

allen zaken op het land betreffen, wordt in mindere mate gebruikgemaakt. De lage score van 

het Bezoekerscentrum Drimmelen kan worden verklaard door het relatief hoge 

herhalingsbezoek in de Biesbosch.  
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In tabel 22 wordt het gebruik van deze voorzieningen verder uitgesplitst naar de categorieën 

óaltijdô, ósomsô en ónooitô.  

 

Tabel 22 Mate waarin bezoekers gebruikmaken van voorzieningen (%)  

voorziening altijd soms nooit score* 

natuurwandelpaden 

aanlegplaatsen 

zandstrandjes 

Biesboschmuseum 

Bezoekerscentrum Hollandse Biesbosch 

uitzichtheuvels 

speelweiden 

Bezoekerscentrum Drimmelen 

19 

26 

9 

3 

5 

4 

4 

1 

61 

52 

53 

48 

45 

40 

34 

22 

20 

22 

38 

49 

51 

56 

62 

77 

2 

2 

2,3 

2,5 

2,5 

2,5 

2,6 

2,8 

*score: van 1 (=altijd) tot 3 (=nooit) 

 

De meeste bezoekers die gebruikmaken van een bepaalde voorziening, doen dit niet tijdens 

elk bezoek. Alleen de natuurwandelpaden en aanlegplaatsen worden door een relatief groot 

deel (respectievelijk 19% en 26%) van de recreanten tijdens elk bezoek gebruikt.  

 

1.2.5 Overnachtingsplaatsen 

 

Het verblij f op een boot geeft waterrecreanten in de Biesbosch de mogelijkheid om in het 

gebied te overnachten en zodoende meerdere dagen achtereen in het gebied te verblijven.  

Ongeveer 43% van de bezoekers op het water spendeert minimaal een nacht in de Biesbosch. 

Van deze groep verblijfs recreanten overnacht verreweg het grootste deel op de boot: 72% 

afgemeerd aan de oever, 20% met het anker uitgeworpen en 5% op beide manieren. Slechts 

3% van de respondenten dat in de Biesbosch overnacht, kiest hiervoor een 

overnachtingsplaats op de oever.  

In tabel 23 zijn alle genoemde overnachtingsplaatsen weergegeven.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 Pagina 27 van 125 

 

 

Tabel 23 Overnachtingsplaatsen in de Biesbosch (%)  

 % 

overnachtingsplaatsen in boot, aan wal : 

Rietplaat 

Gat van de Kerksloot 

Jachthaven 

Molendiep 

Paardenw ei 

Gat van de Steiger 

Merw edelanden 

Gat van Paulus 

Gat van de Plomp 

Vogelhut 

Steur 

 

totaal 

 

23 

18 

14 

11 

9 

7 

5 

5 

5 

2 

2 

 

100 

overnachtingsplaatsen in boot, voor anker: 

Rietplaat 

Kooigat 

Gat van de Steiger 

Wantij 

Hollandse Biesbosch 

Gat van de Plomp 

 

totaal 

 

39 

31 

8 

8 

8 

8 

 

100 

   

De rietplaat blijkt de meest populaire overnachtingsplaats te zijn, voor zowel bezoekers die 

aan wal aanleggen als bezoekers die voor anker gaan. Opvallend is dat slechts 15% van de 

waterrecreanten die in de Biesbosch overnachten, dit doen op de boot in een jachthaven. De 

enkeling die niet op de boot overnacht, geeft aan te verblijven bij de vogelhut of op een 

camping.  

 

1.2.6 Bezoek vaste plaatsen 

 

Voor 60% van de waterrecreanten in de Biesbosch geldt dat zij een of meerdere vaste 

plaatsen hebben in het gebied waar zij naar terugkeren. De overige 40% heeft geen vaste 

plaats die meestal bezocht wordt.  
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In dit kader is ook bekeken of er een relatie bestaat tussen het type boot waarmee men vaart 

en de vaste plaatsen die men bezoekt.  

 

Tabel 24 Mate waarin vaste plaatsen worden bezocht in de Biesbosch, naar 

boottype (%) 

aantal vaste plaatsen 
kajuit- 

motorboot 

kajuit- 

zeilboot 

open boot 

zonder 

motor 

open 

motorboot 

open 

zeilboot 
speedboot overig 

één vaste plaats 

enkele vaste plaatsen 

geen vaste plaatsen 

10 

60 

31 

7 

44 

48 

11 

43 

46 

7 

47 

47 

- 

67 

33 

3 

45 

52 

13 

47 

40 

totaal 100 100 100 100 100 100 100 

 

De kajuitmotorboot is het enige boottype dat vaker dan het gemiddelde een of enkele vaste 

plaatsen in de Biesbosch bezoekt (70% tegen 60% gemiddeld). Bezoekers met een speedboot 

doen juist vaker dan gemiddeld geen enkele vaste plaats aan. Dit geldt in iets mindere mate 

ook voor bezoekers met een kajuitzeilboot en open motorboot.  

 

1.2.7 Bestedingen 

 

In de schriftelijke enquête is de waterrecreanten de vraag gesteld hoeveel zij in (de directe 

omgeving van) de Biesbosch hebben uitgegeven gedurende het betreffende verblijf. In tabel 

25 is een overzicht opgenomen van de gemiddelde besteding per persoon, uitgesplitst naar 

een aantal uitgavencategorieën. De gemiddelde bedragen betreffen alleen de personen die 

daadwerkelijk iets hebben uitgegeven aan een bepaalde categorie. Daarbij geldt ook dat de 

bedragen betrekking hebben op het gehele gezelschap, dat bestaat uit gemiddeld 2,8 

personen. 

 

Tabel 25 Bestedingen van bezoekers ter plaatse (in euro) 

uitgavencategorie ú 
% personen 

met uitgaven 

brandstofkosten boot  

eten/drinken in horeca 

boothuur 

kleine aankopen, cadeautjes, souvenirs 

andere zaken 

24,58 

42,00 

34,31 

14,71 

31,22 

70 

4 

33 

4 

21 

totaal 37,36 100 
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De meest voorkomende uitgavencategorie is die van brandstofkosten voor de boot: 70% van 

de bezoekers gaf hier geld aan uit. Een derde van de respondenten huurde de boot. Hieruit 

kan worden afgeleid dat een groot deel van de waterrecreanten met een eigen dan wel 

geleende boot in de Biesbosch vaart. De bestedingen in de horeca zijn relatief hoog, maar 

slechts een kleine groep van 4% van de bezoekers heeft hieraan iets uitgegeven.  

 

Wanneer men geld heeft uitgegeven aan andere zaken, deed men dit in 60% van de gevallen 

aan eten of drinken voor aan boord. De overige zaken betreft voornamelijk bestedingen aan 

de veerpont (12%), een rondvaart (10%) en havengeld (10%). In enkele gevallen werden ook 

nog uitgaven aan campings, de sterrenwacht, de waterbus en fietsverhuur genoemd.  

De totale gemiddelde besteding van alle respondenten die iets hebben uitgegeven, is ú 37,36 

euro. Dit bedrag betreft de besteding van het volledige gezelschap van de respondent. Per 

persoon komt dit dus neer op gemiddeld ú 13,34. 

 

1.3 Motieven en beleving van het bezoek aan de Biesbosch 

 

In het onderzoek naar waterrecreatie in de Biesbosch is niet alleen gekeken naar het gebruik 

van dit gebied, maar ook naar de redenen van de recreanten om juist voor de Biesbosch te 

kiezen en naar hun waardering van het bezoek op diverse fronten. In deze paragraaf staan 

deze zaken centraal.  

 

1.3.1 Bezoekmotieven 

 

De ondervraagde waterrecreanten in de Biesbosch is een vij ftal motieven voorgelegd om te 

recreëren. Zij konden vervolgens aangeven in hoeverre deze motieven van toepassing zijn op 

zichzelf, in de vorm van een percentage. De som van de percentages moest 100% zijn. De vij f 

motieven, in de vorm van verhaaltjes, zijn terug te lezen in bijlage 1.  

 

In figuur 26 is weergegeven welke motieven het meest op de waterrecreanten van de 

Biesbosch toepassing zijn.  
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Figuur 26 Motieven om te recreëren (%) 

 

Gezellig samen met vrienden of familie op stap is het belangrijkste recreatiemotief voor de 

recreant die de Biesbosch via het water bezoekt. Pret hebben met elkaar en gezelligheid, daar 

gaat het de bezoekers om tijdens het recreëren. Bijna net zo belangrijk is het om de batterij 

weer te kunnen opladen in een groene omgeving. Men wil genieten, lekker bijkomen en even 

weg zijn uit de dagelijkse omgeving. De andere drie recreatiemotieven volgen op afstand met 

op kop de liefde voor natuur. Volledig opgaan in de planten- en dierenwereld en lekker door de 

natuur struinen is waarvoor men gaat recreëren. Net iets minder scoort het motief interesse 

voor gebieden (lekker er tussenuit en ook nog iets leren) en het minst belangrijke 

recreatiemotief voor de waterrecreanten is de sportieve uitdaging.  

 

1.3.2 Waardering van de verschillende voorzieningen in de Biesbosch  

 

Figuur 27 geeft inzicht in de mate waarin de bezoekers vinden dat een aantal voorzieningen in 

de Biesbosch voldoende aanwezig is.  
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Figuur 27 Mate waarin bezoekers recreatieve voorzieningen in voldoende mate 

aanwezig achten in de Biesbosch (%) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Het valt direct op dat de informatieve voorzieningen (het Biesboschmuseum en de beide 

bezoekerscentra) volgens de respondenten in aantal voldoende vertegenwoordigd zijn.  

Daarnaast zijn respectievelijk natuurpaden, uitzichtheuvels en speelweiden volgens de meeste 

bezoekers in voldoende mate aanwezig. De zandstrandjes en met name de aanlegplaatsen 

worden in kwantitatief opzicht minder goed beoordeeld. Met in het achterhoofd dat deze 

voorzieningen door veel bezoekers worden gebruikt, zou geconcludeerd kunnen worden dat er 

van deze voorzieningen wat meer in de Biesbosch aanwezig zouden mogen zijn.  

 

De aanwezige voorzieningen in de Biesbosch zijn door de ondervraagde waterrecreanten 

kwalitatief beoordeeld met een rapportcijfer van 1 (zeer ontevreden) tot 10 (zeer tevreden). De 

gemiddelde cijferwaardering die de recreanten hebben toegekend, is weergegeven in figuur 

28.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 Pagina 32 van 125 

 

Figuur 28 Rapportcijfer voor de voorzieningen in de Biesbosch  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

De hoogste gemiddelde score is toegekend aan het Biesboschmuseum, op de voet gevolgd 

door de bezoekerscentra en de natuurwandelpaden. Over de aanlegplaatsen en 

zandstrandjes is men relatief het minst tevreden. Deze voorzieningen scoren weliswaar geen 

onvoldoende,  maar zeker in combinatie met de wetenschap dat veel respondenten ook reeds 

aangaven dat er van deze voorzieningen in aantal meer aanwezig zouden mogen zijn in de 

Biesbosch, geeft dit wel een signaal af om het aanbod van deze voorzieningen nog eens 

nader te bekijken.  

 

1.3.3 Gemiste voorzieningen 

 

Naast de beoordeling van de bestaande voorzieningen in de Biesbosch is het ook interessant 

om te weten of bepaalde voorzieningen door de bezoekers in de Biesbosch gemist worden in 

het huidige aanbod. Door een grote groep recreanten werd van de gelegenheid 

gebruikgemaakt om specifieke wensen aan te geven. Van de vele antwoorden waren er een 

aantal die veelvuldig voorkwamen:  

- aanlegplaatsen  39% 

- afvalbakken   17% 

- (mobiele) toiletten  16% 
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- horecagelegenheden  15% 

- stroom-/waterpunten    9% 

- trailerhellingen    6% 

- controle     5% 

 

Ook hier valt weer op dat er bij de waterrecreanten veel behoefte is aan (meer) 

aanlegplaatsen in de Biesbosch. Verder mist een deel van de respondenten afvalbakken en 

toiletten, en is er een gemis aan horeca.   

Overige zaken, die telkens slechts door een klein percentage bezoekers zijn genoemd, 

betreffen (in volgorde van belangrijkheid) overnachtingsplaatsen, zandstranden, 

bewegwijzering, douchecabines, fietsenrekken,  rustbanken, picknickplaatsen, informatie over 

de aanwezige natuur en meerpalen.  

 

1.3.4 Spontane op- en aanmerkingen, suggesties 

 

Tot slot was er in de schriftelijke enquête voor de bezoekers op het water gelegenheid tot het 

plaatsen van op- en aanmerkingen of suggesties met betrekking tot de Biesbosch. Door 

ongeveer 43% van de respondenten werd van deze mogelijkheid gebruikgemaakt. De 

antwoorden zijn grofweg te verdelen over enkele categorieën, zoals weergege ven in tabel 29. 

Hoewel de geplaatste opmerkingen zeer divers van aard zijn, kunnen veel voorkomende 

opmerkingen aanknopingspunten bieden wat betreft de waardering van de bezoekers. Ook 

kunnen er zaken naar voren komen die elders in de enquête niet eerder werden belicht.  

 

Tabel 29 Op- of aanmerkingen van bezoekers ter plaatse (%)  

Categorie % 

geen opmerkingen 

 

complimenten, tevreden 

behoefte aan meer en/of betere kwaliteit voorzieningen 

behoefte aan meer rust, natuur en/of minder voorzieningen 

overlast medegebruikers 

overige opmerkingen 

57 

 

12 

17 

3 

10 

1 

Totaal 100 

 

De meeste opmerkingen gaan over de geboden voorzieningen in de Biesbosch, zoals het 

gemis van bepaalde voorzieningen of de kwaliteit hiervan. Ongeveer een vij fde van de in deze 

categorie geplaatste opmerkingen betreft het aantal aanlegplaatsen, dat volgens deze 

respondenten vergroot dient te worden. Daarnaast wordt ook herhaaldelijk opgemerkt dat men 
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vindt dat de Biesbosch op veel plaatsen (te) ondiep aan het worden is, wat het varen 

bemoeilijkt en het vaargebied verkleint. In iets mindere mate vindt men dat er te weinig 

aandacht is voor kanoërs in het gebied en dat de bewegwijzering verbeterd zou kunnen 

worden.  

 

Meer dan een kwart van de uitspraken van respondenten betreft positieve opmerkingen over 

de Biesbosch. Men noemt de Biesbosch een ómooiô, óprachtigô en óschitterendô gebied. Deze 

bezoekers zien het liefst dat de Biesbosch blij ft zoals het  volgens deze respondenten is: een 

natuurlijk, ruimtelijk en rustig gebied waar men erg van geniet.  

 

Toch gaat een bijna even groot aantal respondenten specifiek in op overlast van 

medegebruikers. Men klaagt binnen deze categorie met name over snelvarende boten (63%) 

en doen veelvuldig suggesties over meer controle en toezicht (49%). In mindere mate wordt  

ook geluidsoverlast en toenemende drukte als ergernis genoemd.  

 

Een compleet overzicht van alle op- en aanmerkingen is opgenomen in bijlage 3.  
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2 Landrecreatie in de Biesbosch 

 

In dit hoofdstuk staat de landrecreatie in de Biesbosch centraal. Naast de vele mogelijkheden 

die de Biesbosch biedt voor recreatie op het water, kunnen er ook tal van activiteiten op het 

land worden ondernomen. De Biesbosch wordt dan ook veel bezocht door recreanten die het 

gebied niet via het water, maar op het land bezoeken. Allereerst wordt ingegaan op enkele 

kenmerken van deze landrecreanten in de Biesbosch. Vervolgens wordt beschreven hoe het 

recreatieve gebruik van de Biesbosch op het land eruit ziet. Ook komen de bezoekmotieven 

en de beleving van de bezoekers op het land aan bod.  

 

2.1 Algemene kenmerken van de landrecreanten 

 

In de schriftelijke enquête onder recreanten in de Biesbosch is gevraagd naar een aantal 

algemene kenmerken, zoals de woonplaats, de leeftijd, het gebruikte vervoermiddel en 

kenmerken over het bezoek (duur, bezoekperiode en intensiteit). De gehanteerde vragenlijst is 

opgenomen in bijlage 4. Voor de beschrijving van enkele van deze kenmerken van de 

landrecreanten is tevens gebruikgemaakt van de resultaten van de internetenquête onder 

regiobewoners.  

 

2.1.1 Herkomst 

 

Een groot deel van de bewoners uit de directe omgeving brengt wel eens een bezoek aan de 

Biesbosch: 74% van de regiobewoners die meegewerkt hebben aan de internetenquête heeft 

in de afgelopen drie jaar een of meer bezoeken gebracht aan de Biesbosch. Daarvan bezocht 

72% het gebied in het voorgaande jaar via het land. Aan de Hollandse kant van de Biesbosch 

was het aandeel landrecreanten iets hoger dan aan de Brabantse kant: 80% van de 

bezoekende regiobewoners uit Zuid-Holland bezocht de Biesbosch het jaar voorafgaand aan 

de enquête op het land. In de onderzochte Noord-Brabantse gemeentes deed 63% dit.  

 

De herkomst van de bezoekers die ter plaatse in de Biesbosch zijn benaderd, is achterhaald 

door middel van de postcode. In tabel 30 wordt een ruwe indeling gegeven van de woonplaats 

van de ondervraagde bezoekers op basis van de eerste twee cijfers van de postcode.  
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Tabel 30 Herkomst van de bezoekers aan de Biesbosch die ter plaatse  

zijn ondervraagd, naar woonplaats (%)  

2-cijferig postcodegebied % 

(33) Dordrecht/Zwijndrecht 

(42) Gorinchem/Werkendam 

(29) Capelle aan den IJssel/Ridderkerk 

(30) Rotterdam 

 

overig Zuid-Holland 

overig Noord-Brabant 

overig Nederland 

55 

8 

5 

5 

 

7  

11 

9 

Totaal 100 

 

Het overgrote deel van de ondervraagde bezoekers is woonachtig aan de Hollandse kant van 

de Biesbosch. Veruit het grootste aandeel van hen woont in het tweecijferige postcodegebied 

dat zich uitstrekt van Zwijndrecht en Dordrecht tot aan Hardinxveld -Giessendam. Dit gebied 

levert ruim de helft (55%) van het bezoek aan de Biesbosch op het land. Op grote afstand 

volgt  het postcodegebied dat hier zuidoostelijk op aansluit: Gorinchem aan de Hollandse kant 

van de Biesbosch en de Brabantse plaatsen Werkendam tot aan Wijk en Aalburg (8%).  De 

meeste recreanten uit dit postcodegebied zijn woonachtig aan de Brabantse kant van de 

Biesbosch. In Noord-Brabant zijn verder postcodegebieden 48 en 49 (van Raamsdonksveer 

tot aan Breda) de belangrijkste plaats van herkomst. Zij zijn samen goed voor 5% van de 

bezoekers op het land.  

 

Vanuit de Brabantse kant van de Biesbosch zijn duidelijk minder recreanten aanwezig. In 

totaal komt 18% van de landrecreanten uit Noord-Brabant, terwijl Zuid-Holland maar liefst 73% 

van de geïnterviewde bezoekers vertegenwoordigt.  

De enquêtes zijn uitgereikt aan landrecreanten op locaties aan beide kanten van de 

Biesbosch. Vanuit zowel de Brabantse als de Hollandse kant zijn ongeveer een even groot 

aantal  enquêtes daadwerkelijk geretourneerd. Hieruit kan geconcludeerd worden dat ook op 

plaatsen aan de Brabantse kant van de Biesbosch veel recreanten aanwezig waren die 

woonachtig zijn in Zuid-Holland. Een mogelijke verklaring hiervoor zou kunnen zijn dat aan de 

Hollandse kant van de Biesbosch grotere plaatsen gelegen zijn, waarvandaan het tevens 

gemakkelijker is om als landrecreant de Biesbosch binnen te gaan. Zo is het bijvoorbeeld 

vanuit de Zuid-Hollandse stad Dordrecht gemakkelijk om met de veerpont bij Kop van ôt Land 

over te steken naar de Brabantse kant van de Biesbosch (eveneens een locatie waar is 

geënquêteerd). Ook kent het Brabantse deel van het natuurgebied wellicht een grotere 

aantrekkingskracht op de recreanten. Daarnaast is het denkbaar dat het voor bijvoorbeeld 
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fietsers minder voor de hand liggend is om vanuit Noord-Brabant het gebied binnen te gaan, 

gezien de relatief grote afstand die zij daarvoor moeten afleggen.  

Uit de percentages kan in ieder geval worden afgeleid dat de Biesbosch een sterk regionaal 

verzorgingsgebied heeft. Landrecreanten zijn voornamelijk afkomstig uit postcodegebieden i n 

de directe omgeving van het uitgestrekte gebied van de Biesbosch.  

Binnen de belangrijkste postcodegebieden (postcodes 29, 30, 33 en 42) kan ook worden 

bekeken in welke plaatsen de meeste bezoekers woonachtig zijn.  

 

Tabel 31 Woonplaats van de lokale en regionale bezoekers (postcode- 

gebieden 29, 30, 33 en 42) aan de Biesbosch (%) 

 % 

Dordrecht 

Papendrecht 

Rotterdam 

Sliedrecht 

Zw ijndrecht 

Werkendam 

Hendrik Ido Ambacht 

overige plaatsen 

37 

 6 

5 

4 

4 

3 

2 

13 

Totaal 74 

 

Uit de cijfers in tabel 31 blijkt nog eens dat veel landrecreanten aan de Hollandse kant van de 

Biesbosch wonen. Ruim de helft van de bezoekers uit de meest vertegenwoordigde 

postcodegebieden komt uit Dordrecht. De enige Brabantse plaats in de lijst is Werkendam.  

 

Bezoekers  uit de rest van Nederland zijn afkomstig uit diverse provincies. Noord-Holland is in 

deze groep het meest vertegenwoordigd (3% van de bezoekers). Uit de andere provincies 

waren telkens slechts enkele respondenten aanwezig in de Biesbosch.  

 

Verreweg het grootste gedeelte (90%) van de bezoekers op het land in de Biesbosch is voor 

hun bezoek vertrokken vanuit de eigen woonplaats. De overige 10% van de geïnterviewde 

bezoekers bezocht de Biesbosch op de enquêtedag vanaf een vakantieadres.  

Opvallend is dat niet alleen de dagrecreanten, maar ook deze verblij fsrecreanten voor een 

belangrijk deel (42%) uit Zuid-Holland en Noord-Brabant komen.  
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2.1.2 Leeftijdssamenstelling 

 

Tabel 32 Leeftijdssamenstelling van de bezoekersgroepen  

die ter plaatse zijn ondervraagd (%)  

Leeftijdsklasse % 

  0 tot en met 12 jaar 

13 tot en met 20 jaar 

21 tot en met 35 jaar 

36 tot en met 49 jaar 

50 tot en met 64 jaar 

65 jaar en ouder 

15 

4 

13 

21 

31 

17 

Totaal 100 

 

De recreanten die ter plaatse zijn ondervraagd, hebben aangegeven wat de leeftijd is van alle 

personen in het gezelschap waarmee zij op de onderzoeksdag in de Biesbosch waren. In de 

bezoekersgroepen ligt het accent wat betreft leeftijdsopbouw op de oudere leeftijdsgroepen 

vanaf 36 jaar (69%), mogelijk gecombineerd met de jongste leeftijdsgroep tot en met 12 jaar. 

Bijna de helft (48%) van de gezelschappen die de Biesbosch op het land bezoeken, bestaat al 

dan niet gedeeltelijk uit personen van 50 tot en met 64 jaar. De leeftijdscategorie van 13 tot en 

met 20 jaar is slechts in 4% van de gezelschappen aanwezig.  

Gemiddeld brengt men met 3,5 personen een bezoek aan de Biesbosch. Ruim driekwart van 

de gezelschappen (76%) is zonder kinderen (tot en met 12 jaar). 

 

Naast het aantal personen in het gezelschap en hun leeftijden is ook gevraagd naar het aantal 

honden dat men al dan niet bij zich had tijdens het bezoek aan de Biesbosch. Van alle 

gezelschappen had 12% een of meerdere (tot en met maximaal vier) honden bij zich; 

gemiddeld betrof het onder deze hondenbezitters 2,2 honden per gezelschap.  

 

2.1.3 Intensiteit van het bezoek aan de Biesbosch 

 

De bezoekers van de Biesbosch uit de regio kwamen er de afgelopen drie jaar gemiddeld tien 

keer. De regiobewoners die aangeven de Biesbosch via het land te bezoeken,  geven aan dat 

zij dit jaarlijks 6,7 keer doen. Naar leeftijd valt op dat de regiobewoners van 50 tot 64 jaar 

bovengemiddeld vaak de Biesbosch via het land bezoeken: gemiddeld 9,1 bezoeken per jaar. 

De groep in de leeftijd van 12 tot 19 jaar doet dit juist beduidend minder vaak: zij hebben het 

afgelopen jaar gemiddeld 2,4 keer de Biesbosch als landrecreant bezocht. Kijkend naar de 

huishoudenssamenstelling valt op dat alleenstaanden tot 35 jaar de Biesbosch in het 
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afgelopen jaar gemiddeld slechts 2,8 keer hebben bezocht, terwijl huishoudens bestaande uit 

alleenstaanden van 35 tot 54 jaar gemiddeld juist het vaakst de Biesbosch via land bezoeken 

(10,1 keer in het laatste jaar). Ook in gezinnen met kinderen zijn verschillen waarneembaar: 

gemiddeld gaat men 6,6 keer als er kinderen bij zijn die hooguit 5 jaar oud  zijn. Dit neemt toe 

naar 10 keer als het jongste kind 6 tot 12 jaar oud is, maar wanneer het jongste kind 13 tot 17 

jaar is, gaat men op jaarbasis nog maar 2,9 keer naar de Biesbosch.  

 

Ook de bezoekers ter plaatse is gevraagd hoe vaak men (bij benadering) in het afgelopen jaar 

de Biesbosch heeft bezocht.  

 

Figuur 33 Bezoekfrequentie van bezoekers die ter plaatse  

zijn ondervraagd (%) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Van de ondervraagde landrecreanten heeft 32% in het afgelopen jaar nog niet eerder een 

bezoek gebracht aan de Biesbosch, of hooguit een enkele keer. Bijna een kwart van deze 

groep (24%) bezoekt de Biesbosch vanaf het vakantieadres. Specifiek kijkend naar deze 

verblij fsrecreanten is te zien dat dit bezoek voor 70% van hen het eerste was van het 

afgelopen jaar. Van de dagrecreanten was het afgelopen jaar een relatief veel groter deel, 

namelijk 74%, al vaker dan eens in het gebied.  

 

Twee tot negen keer op jaarbasis is het meest voorkomende aantal bezoeken onder de 

landrecreanten (37%). Daarbinnen komt men met name twee tot vij f keer. Een kwart van de 

bezoekers is gemiddeld tussen bijna een keer per maand tot bijna een keer per week in de 

Biesbosch te vinden. Slechts een zeer klein aantal respondenten komt een keer per week of 

vaker in het gebied. Onder deze laatste twee groepen zijn geen verblijfsrecreanten; alle 
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bezoekers die het afgelopen jaar tien keer of vaker in de Biesbosch zijn geweest, zijn 

dagrecreanten die het natuurgebied vanuit de eigen woonplaats bezoeken.  

 

De gemiddelde bezoekfrequentie van de ondervraagde personen in het jaar voorafgaand op 

het bezoek op de enquêtedag (de dag dat de vragenlijst werd uitgereikt) bedraagt  15,9 

bezoeken.  

 

2.1.4 Bezoekperioden aan de Biesbosch 

 

Figuur 34 Seizoenen waarin de Biesbosch meestal wordt bezocht (%) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

N.B. De percentages tellen op tot boven 100%, omdat meerdere antwoorden mogelijk w aren 

 

De zomer is duidelijk het meest populaire seizoen om de Biesbosch te bezoeken: 93% van de 

bezoekers komt in de zomer naar het gebied. Ook de lente is met een aandeel van 84% een 

goed bezocht seizoen. De herfst (68%) en de winter (54%) zijn bij relatief wat minder 

bezoekers populair.  

 

Veel recreanten (81%) bezoeken de Biesbosch in meerdere seizoenen. Wanneer men niet in 

ieder jaargetijde komt (zoals iets meer dan de helft van de bezoekers doet), wordt meestal de 

winter overgeslagen. De meest voorkomende combinaties van seizoenen zijn lente + zomer 

(13%) en lente + zomer + herfst (11%).  

Van de overige respondenten die uitsluitend in een bepaald seizoen komen, bezoekt het 

grootste deel (13%) het gebied uitsluitend in de zomer, 5% enkel in de lente en 1% alleen 

maar in de herfst.  
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2.1.5 Duur van het bezoek aan de Biesbosch 

 

Een ander belangrijk aspect van het  recreatieve gebruik van een recreatie - of natuurgebied is 

de gemiddelde verblij fsduur. De gemiddelde verblij fsduur geeft een indicatie omtrent het 

intensieve karakter van het gebruik van het gebied (of onderdelen daarvan), rekening houdend 

met de omvang en uitgestrektheid van het gebied. Meer in het algemeen is de verblijfsduur 

niet alleen afhankelijk van het weer (seizoen), maar ook van het aanbod aan voorzieningen, 

de omvang van het gebied en het natuurschoon. 

 

De gemiddelde bezoeker op het  land van de Biesbosch verblij ft 3 uur en 16 minuten in het 

gebied. Figuur 35 geeft inzicht in de verblij fsduur van de respondenten.  

 

Figuur 35 Verblijfsduur van bezoekers die ter plaatse zijn ondervraagd  

in de Biesbosch (%)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Uit figuur 35 kan worden afgeleid dat een meerderheid van de landrecreanten in de Biesbosch 

een lang bezoek aan het gebied brengt: 60% van de bezoekers verblijft er 2 uur of langer. 

Voornamelijk 2 tot 4 uur is een veel voorkomende verblijfsduur (40%). De bezoeken van 

ómiddellangeô duur (1 ¨ 2 uur) komen met 24% minder vaak voor. Nog minder bezoekers 

komen voor een kort verblij f naar de Biesbosch: in totaal 16% van alle ondervraagde 

landrecreanten vertoeft hoogstens een uur in het gebied.  
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2.1.6 Vervoermiddel 

 

Hoe men naar de Biesbosch komt, zegt iets over de bereikbaarheid van het gebied. In figuur 

36 is weergegeven met welke vervoermiddelen de respondenten op de enquêtedag naar de 

Biesbosch zijn gekomen.  

 

Figuur 36 Vervoermiddel waarmee bezoekers naar  

de Biesbosch zijn gekomen (%)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

De auto blijkt voor de landrecreanten de meest gekozen manier te zijn om de Biesbosch te 

bereiken (56%). Ook de fiets (38%) is een belangrijk vervoermiddel voor de gemiddelde 

landrecreant. Andere vervoermiddelen zijn slechts door een zeer klein aantal bezoekers 

genoemd. Onder de categorie óoverigô zijn de enkele personen verzameld die met de trein, 

scooter of scootmobiel naar het gebied zijn gekomen.  

 

2.2 Kenmerken van het recreatieve gebruik van de Biesbosch 

 

In de Biesbosch zijn diverse recreatieve activiteiten op het land mogelijk. Daartoe zijn er 

tevens verschillende voorzieningen aanwezig in het gebied. In de komende subparagrafen 

worden zowel de activiteiten die recreanten op het land ondernemen als het gebruik van de 

voorzieningen toegelicht. In het bijzonder zal ook worden ingegaan op het gebruik van de 

bezoekerscentra in Dordrecht en Drimmelen.  
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2.2.1 Activiteiten 

 

Aan de bezoekers op het land is gevraagd welke activiteiten zij op de enquêtedag in de 

Biesbosch hebben ondernomen.  

 

Figuur 37 Activiteiten die bezoekers in de Biesbosch verrichten (%)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

N.B. De percentages tellen op tot boven 100%, omdat meerdere antwoorden mogelijk w aren 

 

De recreanten die de Biesbosch op het land bezoeken, gebruiken het recreatiegebied 

voornamelijk om er te gaan wandelen (46%) en toerfietsen (40%). De wandeling duurt vaak 

langer dan een uur. Maar ook de activiteiten van meer passieve aard zijn populair: 27% van de 

bezoekers komt naar de Biesbosch om er te luieren, zitten en/of zonnen. Op afstand zijn ook 

picknicken/barbecueën (9%) en het bezoeken van de horeca (8%) belangrijk in het 

activiteitenpatroon van de Biesboschbezoeker op het land. De categorie óandere activiteitenô, 

die slechts door enkele bezoekers zijn uitgeoefend, betreft mountainbikefietsen, joggen, fotoôs 

maken en paardrijden. Gemiddeld hebben de bezoekers van de Biesbosch op de 

onderzoeksdag 1,6 activiteiten beoefend. 

 

Ook de regiobewoners die de Biesbosch bezoeken, is gevraagd naar hun activiteitenpatroon. 

Dit blijkt in grote lijnen overeen te komen met de activiteiten die de ter pla atse ondervraagde 

landrecreanten ondernemen. Wandelen is ook bij de regiobewoners de meest populaire 

activiteit (58%). Opvallend daarbij is wel dat de regiobewoners juist vaker een korte wandeling 
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maken (33%) dan een wandeling langer dan een uur (25%). Net  als bij de landrecreanten die 

zijn geënquêteerd, staat fietsen bij de regiobewoners op de tweede plaats: 34% van hen 

onderneemt deze activiteit in het gebied. Luieren/zitten/zonnen en picknicken (20%) en het 

bezoek aan de horeca (19%) zijn andere belangrijke activiteiten van de regiobewoners. Het 

bezoeken van horecagelegenheden is relatief vaker (meer dan twee keer zoveel) genoemd 

door regiobewoners dan door de landrecreanten ter plaatse.  

 

2.2.2 Voorzieningen 

 

Figuur 38 laat zien in welke mate bezoekers gebruikmaken van de aanwezige voorzieningen 

in de Biesbosch.  

 

Figuur 38 Voorzieningen waarvan bezoekers die ter plekke zijn  

ondervraagd, gebruik hebben gemaakt (%) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

N.B. De percentages tellen op tot boven 100%, omdat meerdere antwoorden mogelijk w aren 

 

Van alle geboden voorzieningen in de Biesbosch wordt door de bezoekers het meeste 

gebruikgemaakt van de fietspaden. De helft van alle landrecreanten geeft aan een fietspad 

gebruikt te hebben. Dit terwijl 38% van de recreanten de fiets gebruikt als vervoermiddel naar 

de Biesbosch. Bovendien bleek uit figuur 37 reeds dat toerfietsen als activiteit door 40% van 

de recreanten wordt ondernomen. Er blijken dus recreanten te zijn die het fietspad gebruiken 
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voor andere doeleinden, bijvoorbeeld het maken van een wandeling. De tweede veelgebruikte 

voorziening is de parkeerplaats, gebruikt door 48% van de respondenten. In samenhang met 

het vervoermiddelgebruik (auto 56%) ligt dit voor de hand. Uit deze cij fers blijkt echter ook dat 

diverse bezoekers hun auto buiten de reguliere parkeerplaatsen parkeren. Voorts worden 

zitbanken, infoborden en -panelen, en gemarkeerde wandelroutes veel gebruikt. Gezien het 

grote aantal wandelaars in de Biesbosch blijkt echter dat een groot aantal van hen bij het 

wandelen geen gebruikmaakt van een wandelroute.  

Het gebruik van de overige voorzieningen lijkt ongeveer overeen te komen met het 

activiteitenpatroon van de landrecreanten. Onder de categorie óandersô valt met name 

horecabezoek (8%). Verder noemden respondenten hier zelf het gebruik van de pont, de 

speeltuin, het bezoekerscentrum, stranden en de waterbus. In werkelijkheid zal het gebruik 

van deze voorzieningen iets hoger liggen aangezien deze voorzieningen niet  als 

antwoordcategorie waren aangegeven.  

De gemiddelde bezoeker zegt gebruik te maken van ongeveer 2,1 voorzieningen in het 

gebied.  

 

2.2.3 Gebruik bezoekerscentra 

 

De Biesbosch kent twee bezoekerscentra die de recreanten in het gebied van informatie 

voorzien. Dit betreft het Bezoekerscentrum Drimmelen in de geli jknamige plaats en het 

Bezoekerscentrum Hollandse Biesbosch in Dordrecht. In de enquête zijn enkele vragen 

opgenomen over het gebruik van deze bezoekerscentra.  

 

Allereerst is gevraagd of de landrecreanten een van beide bezoekerscentra bezocht hebben. 

In totaal is 28% van de ondervraagde bezoekers op de enquêtedag naar een 

bezoekerscentrum geweest. Het bezoek aan het bezoekerscentrum vond in iets meer gevallen 

voorafgaand aan het bezoek aan de Biesbosch plaats (16%)  dan na afloop van het bezoek 

(12%). In 94% van de gevallen werd het Bezoekerscentrum Hollandse Biesbosch in Dordrecht 

bezocht. Het geringe aantal respondenten dat het Bezoekerscentrum Drimmelen bezocht, zou 

mogelijk verklaard kunnen worden door de locaties waar de enquêtes aan de landrecreanten 

zijn uitgereikt. Bovendien ligt dit bezoekerscentrum in feite buiten de eigenlijke Biesbosch, 

terwijl het bezoekerscentrum in Dordrecht daadwerkelijk in het gebied ligt.  Ook de relatief hoge 

mate van herhalingsbezoek kan hierop van invloed zijn.  

 

De bezoekers van de twee bezoekerscentra is vervolgens gevraagd wat zij daar hebben 

ondernomen. In figuur 39 zijn de resultaten van deze vraag af te lezen.  
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Figuur 39 Ondernomen activiteiten in de bezoekerscentra (%) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

N.B. De percentages tellen op tot boven 100%, omdat meerdere antwoorden mogelijk w aren 

 

Veel bezoekers kwamen voor meer dan enkel een informatieaanvraag naar het 

bezoekerscentrum. In twee derde van de gevallen bekeken de bezoekers een tentoonstelling. 

Door ruim de helft van de bezoekers werd er koffie of thee gedronken. Een kwart van de 

recreanten kocht er een kaart of ander product. Daarnaast kon men de antwoorden op deze 

vraag zelf aanvullen met andere activiteiten, waarbij toiletbezoek door 9% van de bezoekers 

werd genoemd.  

Gezien het geringe aantal respondenten dat het bezoekerscentrum in Drimmelen bezocht, 

komen de percentages in figuur 39 in grote lijnen overeen met de ondernomen activiteiten van 

de specifieke bezoekers van het Bezoekerscentrum Hollandse Biesbosch.  
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2.3 Motieven en beleving van het bezoek aan de Biesbosch 

 

2.3.1 Bezoekmotieven 

 

Iedereen gaat met een bepaald motief recreëren. Aan de bezoekers ter plaatse is aan de hand 

van korte verhaaltjes een vijftal verschillende motieven voorgelegd. Gevraagd werd aan te 

geven in welke mate deze motieven op hen van toepassing zijn. Voor ieder motief diende het 

aandeel in de vorm van een percentage aangegeven te worden. De som hiervan moest 100% 

zijn. Zie voor deze verhaaltjes de vragenlijst in bijlage 1.  

 

Figuur 40 Motieven om te recreëren (%) 
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Gezelligheid tijdens het recreëren, gezellig samen met vrienden of familie op stap, en pret 

hebben met elkaar blijkt het belangrijkste recreatiemotief te zijn voor een bezoek aan de 

Biesbosch. De recreatieve activiteiten zijn vooral gezellig en leuk om te doen. Een bijna net zo 

belangrijk recreatiemotief is het opladen van de batterij. Men zoekt rust en ontspanning met 

een groene omgeving als decor.  

Op afstand volgen de andere drie recreatiemotieven, met bovenaan recreatie als fysieke 

uitdaging. Sportieve activiteiten dienen inspannend, uitdagend en gezond te zijn. Dit kan in 

een groene omgeving, maar de uitdaging is het belangrijkst.  

Net iets minder scoren de motieven interesse voor gebieden (lekker er tussenuit en ook nog 

iets leren) en liefde voor de natuur (volledig opgaan in planten- en dierenwereld).  

 

2.3.2 Belang van bepaalde recreatieaspecten  

 

In de vragenlijst voor landrecreanten is een lijst met zaken opgenomen die te maken hebben 

met de recreatiemogelijkheden in de Biesbosch. Per aspect is tegelijkertijd het algemene 

belang (niet belangrijk of heel belangrijk) en de waardering (in de vorm van een rapportcijfer) 

gemeten.  

 

Voor de duidelijkheid zijn in het hiernavolgende overzicht alle recreatieaspecten gesorteerd op 

de waarden in de kolom óheel belangrijkô, waarbij de hoogste waarden bovenaan en de laagste 

waarden onderaan staan. De zeventien onderscheiden recreatieaspecten zijn bovendien 

onderverdeeld in vij f categorieën, met in elke categorie aspecten met min of meer gelijke 

waarden.  

 

Bovenaan in de tabel, bij wijze van spreken in de eerste categorie, staan nu drie 

recreatieaspecten. De meeste bezoekers vinden deze items in het algemeen heel belangrijk 

voor de eigen beleving van recreatie in bos- en natuurgebieden.  

Onderaan in de tabel, in de vij fde categorie, zien we de recreatieaspecten die door een relatief 

gering aantal bezoekers van de Biesbosch belangrijk gevonden worden.  
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Tabel 41 Het belang van bepaalde recreatieaspecten voor bezoekers 

van de Biesbosch (%) 

Recreatieaspecten van belang voor mij in het algemeen 

 
heel 

belangrijk 

helemaal 

niet 

geen 

mening 

niet ingevuld totaal 

eerste categorie: 

- goede bereikbaarheid van een bos- of natuurgebied 

- geen overlast van omgevingslawaai 

- voldoende wandelmogelijkheden 

tweede categorie: 

- voldoende fietspaden 

- goede fietspaden 

- afwisseling in bos en open ruimte 

derde categorie: 

- voldoende veiligheid in een bos- of natuurgebied 

- goede gemarkeerde wandelpaden 

- geen overlast van loslopende honden 

- voldoende parkeergelegenheid 

vierde categorie: 

- voldoende zitbanken 

- afwisseling in boomsoorten, struiken en planten 

- informatie via panelen over het bezochte terrein 

- goede zitbanken 

- weinig mensen tegenkomen 

vijfde categorie: 

- goede dagrecreatieterreinen 

- voldoende dagrecreatieterreinen 

 

80 

79 

77 

 

74 

72 

70 

 

67 

65 

63 

62 

 

58 

57 

56 

53 

52 

 

37 

35 

 

5 

4 

4 

 

4 

4 

5 

 

5 

8 

14 

12 

 

14 

6 

10 

14 

16 

 

20 

22 

 

6 

7 

9 

 

13 

13 

13 

 

16 

17 

13 

15 

 

18 

23 

21 

23 

20 

 

30 

31 

 

9 

11 

10 

 

10 

11 

12 

 

11 

11 

10 

11 

 

10 

14 

13 

14 

12 

 

13 

13 

 

100 

100 

100 

 

100 

100 

100 

 

100 

100 

100 

100 

 

100 

100 

100 

100 

100 

 

100 

100 

 

Het allerbelangrijkste (eerste categorie)  

Uit het overzicht blijkt dat de meeste bezoekers vinden dat een bos - of natuurgebied goed 

bereikbaar moet  zijn, zonder overlast van omgevingslawaai. O ok hechten de bezoekers grote 

waarde aan voldoende mogelijkheden om te wandelen.  

 

Op de tweede plaats (tweede categorie) 

De volgende twee recreatieaspecten die ook als erg belangrijk kunnen worden aangemerkt, 

betreft beide de aanwezigheid van fietspaden in een gebied. Bezoekers van de Biesbosch 

vinden het belangrijk dat er in een bos- of natuurgebied voldoende fietspaden zijn van goede 

kwaliteit. Het derde recreatieaspect in deze categorie is de afwisseling in bos en open ruimte 

in een gebied.  
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Op de derde plaats (derde categorie) 

In deze middelste categorie zien we een aantal belevingsaspecten als veiligheid en geen 

overlast van loslopende honden, en meer infrastructurele aspecten als voldoende 

parkeergelegenheid en goed gemarkeerde wandelpaden.  

 

Een vierde plaats (vierde categorie) 

Iets minder, maar nog altijd meer dan de helft van de bezoekers geeft aan dat er voldoende 

zitbanken in een gebied moeten zijn, en in iets mindere mate vindt men het ook belangrijk dat 

deze van goede kwaliteit zijn. Afwisseling van aanwezige flora en aanwezigheid van 

informatiepanelen zijn ook aspecten die belangrijk zijn voor een groot  deel van de bezoekers. 

Grote drukte in een bos- of natuurgebied wordt niet gewaardeerd; veel bezoekers vinden het 

prettig om weinig mensen tegen te komen tijdens hun bezoek. 

 

De laatste plaats (vijfde categorie) 

Een duidelijke minderheid van de bezoekers tenslotte hecht grote waarde aan voldoende en/of 

kwalitatief goede dagrecreatieterreinen.  

 

De antwoordcategorie±n ógeen meningô en óniets ingevuldô nemen van categorie een naar vij f 

gaand in aandeel toe, van 15% tot 44%. Dit duidt op een toenemende neutraliteit 

(onverschilligheid) onder de bezoekers naarmate een aspect door een kleinere groep echt 

belangrijk wordt gevonden. 

 

2.3.3 Waardering van de verschillende aspecten in de Biesbosch  

 

Voor ieder van de zeventien onderscheiden deelaspecten is de bezoekers in eerste instantie 

gevraagd hoe belangrijk men dit aspect in het algemeen vindt voor zichzelf, de eigen beleving 

en recreatie. Men kon hierop antwoorden met óhelemaal niet belangrijkô, ógeen meningô of óheel 

belangrijkô. Vervolgens kon men aan elk aspect een rapportcijfer geven voor de Biesbosch in 

het bijzonder, variërend van minimaal een 1 indien men erg ontevreden over dat aspect was, 

tot maximaal een tien bij grote tevredenheid daarover.  

 

In de volgende figuur worden de gemiddelde rapportcijfers voor elk recreatieaspect 

gepresenteerd. Net als in tabel 41 over het belangrijk vinden in zijn algemeenheid zijn de 

recreatieaspecten weer gerangschikt, nu van hoog naar laag op rapportcijfer, en in 

categorieën ingedeeld met een min of meer gelijke gemiddelde waardering.  

 

Het gemiddelde rapportcijfer is in rood weergegeven. Dit is zowel voor de leesbaarheid als om 

te benadrukken dat het hier alleen gaat om degenen die aangaven dit recreatieaspect in zijn 
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algemeenheid heel belangrijk te vinden (zie rode cijfers in tabel 41). Deze laatste cijfers zijn in 

tabel 42 opnieuw weergegeven, in de 2
e
 kolom.  

Ter verduidelijking: voor het aspect ógoede bereikbaarheid van een bos - en natuurgebiedô gaf 

84% van alle respondenten een cijfer, en 80% vond dit aspect ook heel belangrijk. 

Bij bijvoorbeeld óvoldoende dagrecreatieterreinenô ligt dit anders: 51% gaf een cij fer,  terwijl 

slechts 35% van de bezoekers dit aspect echt belangrijk vindt. 

 

Tabel 42 Waardering voor de recreatieaspecten in de Biesbosch, 

van degenen die de aspecten heel belangrijk vinden  

recreatieaspecten rapportcijfer 
aandeel 

belangrijk (%) 

hoogste waardering: 

- goede bereikbaarheid 

- geen overlast van omgevingslawaai 

- goede fietspaden 

- afwisseling in bos en open ruimte 

tweede plaats: 

- voldoende wandelmogelijkheden 

- voldoende fietspaden 

- voldoende veiligheid 

- geen overlast van loslopende honden 

- voldoende parkeergelegenheid 

- afwisseling in boomsoorten, struiken en planten 

- informatiepanelen 

laagste waardering: 

- goede gemarkeerde wandelpaden 

- voldoende dagrecreatieterreinen 

- weinig mensen tegenkomen 

- goede dagrecreatieterreinen 

- goede zitbanken 

- voldoende zitbanken 

 

8,0 

7,8 

7,7 

7,7 

 

7,6 

7,6 

7,5 

7,4 

7,4 

7,4 

7,4 

 

7,3 

7,3 

7,2 

7,2 

7,0 

6,8 

 

80 

79 

72 

70 

 

77 

74 

67 

63 

62 

57 

56 

 

65 

35 

52 

37 

53 

58 

 

In figuur 43 is de waardering voor de recreatieaspecten in de Biesbosch nog eens in 

grafiekvorm weergegeven.  
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Figuur 43 Rapportcijfer voor de recreatieaspecten in de Biesbosch 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

De hoogste waardering 

Uit de rapportcijfers blijkt dat veel bezoekers van mening zijn dat  de Biesbosch goed 

bereikbaar is en er geen overlast is van omgevingslawaai, gezien de hoge cijfers die aan deze 

punten worden toegekend. Dit zijn tevens de twee aspecten die het belangrijkst worden 

gevonden. Daarnaast is men ook zeer gunstig gestemd over de kwaliteit van de fietspaden en 

de afwisseling in bos en open ruimte. Ook dit zijn zaken die veel bezoekers belangrijk vinden. 

Het is dan ook positief te noemen dat deze aspecten met een hoog rapportcijfer gewaardeerd 

worden.  

 

In de middengroep (tweede plaats) 

De middelste groep aspecten, waaraan een gemiddeld cijfer van 7,4 tot 7,6 is toegekend, 

bestaat uit het aanbod van wandelmogelijkheden, fietspaden en parkeerterreinen. Ook de 

veiligheid in het gebied wordt met deze cij fers gewaardeerd, evenals de informatiepanelen, 

afwisseling in de aanwezige flora en (het ontbreken van) overlast van loslopende honden. Al 

deze zaken scoren iets minder dan de eerste categorie met de hoogste waardering, maar nog 

steeds behoorlijk goed.  
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De laagste waardering 

Deze categorie betreft de aspecten die van de bezoekers het laagste rapportcijfer hebben 

gekregen. Dit betekent echter niet dat deze aspecten met een onvoldoende worden 

gewaardeerd, maar het kan toch opgevat worden als een signaal. De waardering loopt  achter 

ten opzichte van die voor de andere aspecten (hoogste en middengroep). Vooral aspecten die 

een lage waardering krijgen en die tegelijkertijd door veel mensen belangrijk worden 

gevonden, verdienen speciale aandacht. Dit is het geval met het aanbod van goede 

gemarkeerde wandelpaden, dat door veel mensen belangrijk wordt gevonden, maar 

gemiddeld minder goed scoort dan andere voorzieningen. Daarnaast is niet iedereen tevreden 

over het aanbod en de kwaliteit van de dagrecreatieterreinen. Dit zijn dan wel aspecten die 

tevens het minst belangrijk wordt gevonden door de bezoekers. Dat geldt ook voor het 

tegenkomen van weinig mensen gedurende het bezoek. De allerlaagste gemiddelde 

waardering krijgen het aanbod en de kwaliteit van de zitbanken.  

 

2.3.4 Waardering van de bezoekerscentra 

 

De ondervraagde landrecreanten die tijdens hun bezoek aan de Biesbosch een van de 

bezoekerscentra hebben bezocht, is gevraagd om hun waardering uit te spreken over een 

aantal aspecten van het betreffende bezoekerscentrum. In figuur 44 is dit inzichtelijk gemaakt. 

In deze figuur zijn de respondenten zonder mening over het betreffende aspect buiten 

beschouwing gelaten. Het betreft hier de totale resultaten over de bezoekers van beide 

bezoekerscentra. 

 

Figuur 44 Waardering van de aspecten van de bezoekerscentra (%) 
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De bereikbaarheid en ligging van de bezoekerscentra scoren erg goed bij de bezoekers: maar 

liefst 93% is positief over deze twee aspecten. De ligging wordt zelfs door geen enkele 

respondent als óslechtô betiteld. Ook bij de andere aspecten is het aantal bezoekers dat óslechtô 

antwoordt miniem. Wel worden andere aspecten iets meer neut raal gewaardeerd. Dit geldt 

met name voor de aangeboden producten. Maar ook over dit aspect, evenals over de 

klantvriendelijkheid, inrichting en de tentoonstelling, is telkens het grootste deel van de 

bezoekers positief.  

 

Over de aspecten van het Bezoekerscentrum Drimmelen is geen enkele bezoeker negatief. 

Daarbij moet wel in acht worden genomen dat het aantal bezoekers aan dit bezoekerscentrum 

in de steekproef slechts gering was.  

 

Aangezien de meeste respondenten die een bezoekerscentrum hebben bezocht, dit  bezoek 

brachten aan het Bezoekerscentrum Hollandse Biesbosch in Dordrecht, komt de waardering 

van de aspecten specifiek voor dit bezoekerscentrum ongeveer overeen met de percentages 

in figuur 44. Een klein verschil is te zien in de waardering van de inrichting: 3% antwoordt deze 

slecht te vinden. De aangeboden producten worden juist minder slecht  en meer neutraal 

gewaardeerd. Daarnaast is geen enkele respondent negatief over de bereikbaarheid van het 

bezoekerscentrum.  

 

Naast de vraag wat de bezoekers vonden van de verschillende aspecten van de 

bezoekerscentra, is hen ook gevraagd een rapportcijfer van een tot tien toe te kennen aan het 

bezochte bezoekerscentrum. Het gemiddelde cijfer is voor zowel beide bezoekerscentra 

gezamenlijk als voor ieder centrum afzonderlijk een 7,8. De (in aantal geringe) respondenten 

van Bezoekerscentrum Drimmelen kenden enkel zevens en achten toe als rapportcijfer voor 

het centrum. De cij fers voor Bezoekerscentrum Hollandse Biesbosch te Dordrecht zijn 

verdeeld over de cijfers 4 tot en met 10, waarbij de 4, 5, 6 en 10 slechts door een zeer klein 

aantal respondenten zijn toegekend.  

 

2.3.5 Tevredenheidsmeting, een totaaloordeel 

 

In de voorgaande paragraaf is duidelijk geworden dat de bezoekers van de Biesbosch meer of 

minder tevreden kunnen zijn over afzonderlijke recreatieaspecten van het gebied. Het is nu de 

vraag in hoeverre dit doorwerkt in een totaaloordeel. Om hier inzicht in te krijgen is de 

bezoeker gevraagd ook een oordeel te geven over het gehele gebied, oftewel een afwe ging 

van de pluspunten tegen de minpunten.  

Het gaat dus om een eindcijfer, wat kan lopen van 1 tot 10, waarbij een 1 staat voor erg 

ontevreden, het cijfer 10 voor heel erg tevreden.  
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Figuur 45 Het eindcijfer voor de recreatie in de Biesbosch (%) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Uit de gegeven cijfers blijkt dat de bezoekers op het land over het algemeen tevreden zijn over 

de Biesbosch. Slechts 4% geeft een relatief laag cijfer, variërend van een drie tot en met een 

zes. Een kwart van de respondenten waardeert het gebied met een zeven; een dikke 

voldoende. Het grootste deel van de landrecreanten is echt tevreden. Een acht is het vaakst 

gegeven, door 57% van de respondenten. Daarnaast is 14% met een negen of een tien zeer 

tevreden. Het gemiddelde eindcijfer voor de recreatiemogelijkheden en beleving in de 

Biesbosch komt uit op 7,8. 

 

2.3.6 Spontane op- en aanmerkingen, suggesties 

 

Ter afsluiting van de schriftelijke enquête onder de bezoekers  op het land werd hen gevraagd 

of zij nog bepaalde op- of aanmerkingen hadden, bijvoorbeeld ten aanzien van de 

recreatiemogelijkheden, het beheer in de Biesbosch of over dit onderzoek. 

Ongeveer 31% van de respondenten maakte van deze mogelijkheid gebruik. Daar de feitelijke 

antwoorden zeer divers van aard zijn, is in tabel 46 een indeling hiervan gemaakt in enkele 

algemene antwoordcategorieën.  

Voor de interpretatie van de antwoorden is het van belang in gedachten te houden dat in de 

voorgaande paragrafen reeds was ingegaan op de beoordeling van allerlei recreatieaspecten. 

Daarom dient men de antwoorden op deze vragen veeleer als aanvullend te beschouwen.  

 

 

 

 

 



 

 Pagina 56 van 125 

 

Tabel 46 Op- of aanmerkingen van bezoekers ter plaatse (%)  

Categorie % 

geen opmerkingen 

 

complimenten, tevreden 

behoefte aan meer en/of betere kwaliteit voorzieningen 

behoefte aan meer rust, natuur en/of minder voorzieningen 

overige opmerkingen 

69 

 

8 

21 

1 

2 

totaal 100 

 

Het grootste deel van de opmerkingen betreft de aanwezige voorzieningen in de Biesbosch. 

Veelal wordt opgemerkt dat men bepaalde voorzieningen mist, of dat de kwaliteit van 

bestaande voorzieningen verbeterd moet worden. De opmerkingen zijn zeer divers, maar een 

aantal zaken worden herhaaldelijk genoemd, zoals de wandelpaden (betere bewegwijzering, 

meer gemarkeerde wandelroutes), fietspaden (meer aanbod, betere kwaliteit en meer 

aantrekkelijke ligging van fietspaden) en het gebrek aan voldoende zitbankjes. In mindere 

mate werd door de respondenten ook het gebrek aan voldoende horecagelegenheden 

genoemd. Ook speelgelegenheden voor kinderen worden door een aantal landrecreanten 

gemist. 

Hiernaast werden voornamelijk complimenten gegeven door respondenten die aangeven erg 

tevreden te zijn over het gebied. Zij geven meermalen aan dat zij hopen dat de Biesbosch in 

de huidige (natuurlijke en rustige) staat wordt behouden.  

 

Een complete weergave van de opmerkingen en suggesties is opgenomen in bijlage 5. 
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3 De niet-bezoekers  

 

De redenen waarom regiobewoners de Biesbosch niet bezoeken, staan centraal in dit 

hoofdstuk. Daarnaast wordt ingegaan op de voorwaarden waaronder regiobewon ers het 

gebied eventueel wel zouden bezoeken en de activiteiten die men er dan zou willen 

ondernemen. De gehanteerde vragenlijst van de internetenquête onder de bewoners van de 

regio rondom de Biesbosch is opgenomen in bijlage 6.  

  

3.1 Wie zijn de niet-bezoekers? 

 

Figuur 47 Bezoekers en niet-bezoekers van de Biesbosch,  

naar leeftijd (%) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ongeveer drie vierde deel van de bewoners uit de regio die meegewerkt hebben aan de 

internetenquête heeft in de afgelopen drie jaar een of meer bezoeken gebracht aan de 

Biesbosch. Ongeveer een kwart van de regiobewoners behoort derhalve tot de niet -

bezoekers. 

 

Onder regiobewoners van 30 tot en met 39 jaar is het gedeelte niet-bezoekers in verhouding 

het grootst: 31% van hen geeft aan het gebied in de afgelopen drie jaar in het geheel niet 

bezocht te hebben. Regiobewoners van 12 tot en met 19 jaar zijn juist voor het grootste 

aandeel wel bezoekers: 88% van deze categorie was in de afgelopen drie jaar een of 

meerdere malen in de Biesbosch.  
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Het percentage bez oekers van de Biesbosch naar samenstelling van het huishouden 

schommelt met 70% tot 79% per categorie telkens rond het gemiddelde van 75%. Onder 

alleenstaanden tot 35 jaar en huishoudens met meerdere personen van  35 tot en met 54 jaar 

zonder kinderen is het gedeelte niet-bezoekers relatief het grootst (30%). Alleenstaanden 

vanaf 35 jaar en gezinnen met kinderen waarvan het jongste kind 13 tot 17 jaar oud is behoren 

in 79% van de gevallen tot bezoekers van de Biesbosch van de afgelopen drie jaar.  

 

Het aandeel bezoekers aan de Biesbosch is met 82% het grootst onder inwoners aan de 

Hollandse kant van de Biesbosch, terwijl van de Brabantse kant 67% tot de bezoekers van de 

afgelopen drie jaar gerekend kan worden.  

 

3.2 Redenen waarom regiobewoners het gebied niet bezoeken  

 

Figuur 48 Redenen waarom regiobewoners de Biesbosch niet  

bezoeken (%) 

N.B. De percentages tellen op tot boven 100%, omdat meerdere antwoorden mogelijk w aren 
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De belangrijkste reden waarom regiobewoners de Biesbosch niet bezoeken, is vanwege te 

weinig tijd. Deze reden wordt genoemd door 43% van de regiobewoners. Vooral 

alleenstaanden tot 35 jaar (67%) en regiobewoners tussen 30 en 39 jaar (59%) brengen dit 

argument naar voren. Regiobewoners aan de Hollandse kant geven met een aandeel van 54% 

vaker aan geen tijd te hebben dan de regiobewoners aan de Brabantse kant van de Biesbosch 

(37%). 

 

14% van de niet-bezoekende regiobewoners gaat meestal naar een ander gebied. Dit 

percentage geldt zowel voor Hollandse als voor Brabantse regiobewoners. Onder de 65-

plussers geeft 38% dit als reden aan. Van de regiobewoners die andere gebieden in de buurt 

bezoeken, gaat 27% naar de Loonse en Drunense Duinen, gevolgd door het Mastbos (15%) 

en het Lingebos (12%).  

 

Daarnaast brengt 12% van de regiobewoners geen bezoek aan de Biesbosch omdat het 

gebied hen niet aanspreekt. Het aandeel van deze regiobewoners is met 17% aan de 

Hollandse kant van de Biesbosch groter dan aan de Brabantse kant (10%).  Door 23% van de 

respondenten is de open antwoordgelegenheid ingevuld met andere redenen om de 

Biesbosch niet te bezoeken. Zij geven veelal aan dat men er niet aan heeft gedacht, ofwel niet 

aan is toegekomen.  

 

Aspecten van de Biesbosch zelf vormen voor verreweg de meeste regiobewoners geen 

directe aanleiding om het gebied niet te bezoeken. Voorbeelden hiervan zijn dat er naar hun 

mening te weinig vaarmogelijkheden zijn (1%), er beperkingen zijn in het type activiteiten, 

zoals het niet mogen paardrijden of uitlaten van de hond (2%), er te weinig of geen goede 

wandel- en fietspaden zijn (4%) en te weinig voorzieningen in het algemeen (4%).  Wel wordt 

door 10% van de niet-bezoekende regiobewoners aangegeven dat zij het moeilijk vinden om 

bij de Biesbosch te komen. 

 

Van alle ondervraagde niet-bezoekers geeft 46% aan ook in de nabije toekomst de Biesbosch 

niet te bezoeken. Dit percentage is voor de bewoners aan zowel de Hollandse als de 

Brabantse kant van de Biesbosch gelijk. In de leeftijdscategorie van 50 tot en met 64 jaar geeft 

relatief het kleinste gedeelte (30%) aan de Biesbosch in de nabije toekomst niet  te bezoeken. 

Van de 12- tot en met 19-jarigen geeft geen enkele respondent aan om wel naar de Biesbosch 

te gaan in de toekomst. De andere leeftijdscategorieën schommelen allemaal rond het 

gemiddelde.  

Voor zowel gezinnen waarvan het jongste kind 13 tot 17 jaar oud is (71%) als voor 

meerpersoonshuishoudens tot 35 jaar zonder kinderen (70%) geldt dat zij relatief het minst 

een bezoek aan de Biesbosch in de nabije toekomst zullen plannen.  
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De belangrijkste redenen om in de nabije toekomst de Biesbosch niet te bezoeken zijn 

hetzelfde als voor het niet bezoeken in de afgelopen drie jaar: te weinig tijd (43%) en het 

gebied spreekt niet aan (23%). Opvallend is dat nu ook door 15% van de niet-bezoekers als 

reden wordt gegeven dat zij het moeilijk vinden om in de Biesbosch te komen en door 14% dat 

ze geen interesse te hebben in natuur.  

Wat het bezoek in de nabije toekomst betreft, spelen aspecten van de Biesbosch een grotere 

rol dan bij de redenen die niet-bezoekende regiobewoners eerder aangaven om geen 

bezoeken te brengen in de afgelopen drie jaar. Zo wordt door 9% van de regiobewoners 

aangegeven dat er niets te doen zou zijn. Van de regiobewoners aan de Hollandse kant vindt 

9% dat er te weinig voorzieningen zijn. Bedacht moet worden dat het hierbij gaat om geringe 

aantallen respondenten.  

 

3.3 Activiteiten die men in de Biesbosch zou ondernemen 

 

Van de regiobewoners die de afgelopen drie jaar niet in de Biesbosch zijn geweest, heeft 54% 

de intentie om de Biesbosch in de nabije toekomst te gaan bezoeken. Zij zouden er vooral een 

rondvaart (40%) of korte wandelingen gaan maken (38%).  

Een andere belangrijke groep zou gaan fietsen (26%), luieren, zitten, zonnen en picknicken 

(22%) of lange wandelingen maken (20%).  

Opvallend is dat relatief meer regiobewoners van de Hollandse kant van de Biesbosch zou den 

gaan fietsen (39%) dan van de kant van Brabant (20%), terwijl de Brabantse regiobewoners 

vaker willen gaan luieren, zitten, zonnen en picknicken (26%) dan de regiobewoners van de 

Hollandse kant (15%).  

Verder valt op dat de Brabantse regiobewoners vaker een rondvaart willen maken (40%) dan 

de Hollandse regiobewoners (27%). Ook de intentie om te gaan varen in een motorboot is aan 

de Brabantse kant met 16% veel hoger dan aan de Hollandse kant van de Biesbosch (4%).  

 

Relatief steeds meer mensen zijn geïnteresseerd in het maken van een rondvaart naarmate 

de leeftijd stijgt. Het maken van wandelingen is een activiteit die regiobewoners van iedere 

leeftijd graag willen ondernemen.  
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Figuur 49 Activiteiten die niet-bezoekers zouden ondernemen wanneer ze de 

Biesbosch in de nabije toekomst bezoeken (%) 

N.B. De percentages tellen op tot boven 100%, omdat meerdere antwoorden mogelijk w aren 
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4 Telresultaten 

 

In dit hoofdstuk wordt ingegaan op de resultaten van de tellingen die hebben plaatsgevonden.  

Enerzijds betreft  dit de tellingen door middel van luchtfotoôs ten behoeve van het bepalen van 

de drukte van de recreatievaart in de Biesbosch, en anderzijds de enquêteresultaten van de 

online-enquête ten behoeve van een raming van het totale bezoek aan de Biesbosch op 

jaarbasis. 

 

4.1 Luchtfotoôs 

 

Als alternatief voor grondtellingen en als primaire informatiebron om de drukte van de 

recreatievaart (zowel de intensiteit als de spreiding) in de Biesbosch te bepalen, zijn op een 

drietal dagen luchtfotoôs gemaakt van het volledige gebied. Deze digitale fotoôs zijn op 300 

meter hoogte in vogelvlucht genomen. In één uur tijd zijn de boten in de gehele Biesbosch 

digitaal vastgelegd, zodat een momentopname van het recreatieve gebruik van het gebied is 

verkregen. De fotoôs zijn oblique, opdat ook de boten die lagen aangemeerd onder de bomen 

zo goed mogelijk in beeld zijn gebracht. De luchtfotografie is verzorgd door NOAH (Natuur 

Ondersteunende Aktiviteiten Holland) uit IJsselstein. De luchtfotograaf is zelf als 

toezichthouder reeds jaren werkzaam in de Hollandse Biesbosch en daarom als geen ander 

bekend met het gehele gebied. Vooral voor een gebied als de Biesbosch is een dergelijke 

ervaring bij het maken van luchtfotoôs onontbeerlijk. In 1996 werden de luchtfotoôs in het kader 

van het toenmalige recreatieonderzoek ook met succes verzorgd door dit bedrij f.  

Voor de verwerking van de luchtfotoôs en de verdere analyse is de specifieke expertise van het 

NHTV Centre for Sustainable Tourism and Transport (CSTT) ingezet, een onafhankelijk 

onderzoeks- en kenniscentrum aan de NHTV internationale hogeschool Breda.  

 

De luchtfotoôs zijn genomen op drie zondagen in de periode van juni tot september, te weten: 

15 juni, 20 juli en 14 september. De omstandigheden waaronder de opnames zijn gemaakt op 

deze drie dagen zijn goed met elkaar vergelijkbaar. Alle opnames zijn rond het middaguur 

gemaakt terwijl er weinig of geen bewolking was. De temperatuur en het aantal zonuren op de 

drie vliegdagen verschilden ook relatief weinig. Tabel 50 geeft hiervan een overzicht.  

 

Op de drie dagen was sprake van een gemiddeld weerbeeld. In 1996 was tijdens de opnamen 

sprake van een vergelijkbaar weerbeeld. De luchtfotoôs bieden geen inzicht in de belasting op 

piekmomenten, aangezien er zich onder de drie dagen geen uitzonderlijk mooie dag bevond. 

Luchtfotoôs zijn momentopnamen en bieden als zodanig inzicht in de spreiding over een 
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gebied. Een daadwerkelijk representatieve meting kan enkel worden verkregen door op een 

groot aantal momenten luchtfotoôs te maken. 

 

Tabel 50  Opnameperiode en weersomstandigheden op de vliegdagen 

opnamedatum periode min. temperatuur max. temperatuur zonuren 

15 juni 2008 12.45-13.20 uur 6ę C. 18ę C. 9 

20 juli 2008 11.45-12.15 uur 11ę C. 17ę C. 7 

14 september 2008 11.35-12.05 uur 6ę C. 17ę C. 11 

Bron weergegevens: KNMI, w eerstations Rotterdam en Herw ijnen 

 

De vaarbewegingen zijn geregistreerd op een groot aantal kleurenfotoôs. Door koppeling van 

tijd en locatie en met behulp van de vliegroutes zijn de locaties van verschillende soorten 

vaartuigen op een digitale kaart vastgelegd. In tabel 51 is het aantal geregistreerde vaartuigen 

voor de drie vliegdagen inzichtelijk gemaakt. Tevens is een overzichtskaart van het aantal 

vaartuigen en de concentraties op elke afzonderlijke vliegdag opgenomen in bijlage 7.  

 

Tabel 51 Aantal vaartuigen 

type vaartuig 15 juni 2008 20 juli 2008 14 september 2008 

kajuitboten ï stilstaand 206 162 189 

kajuitboten ï varend 44 74 83 

kajuitboten ï totaal 250 236 272 

kanoôs/roeiboten ï stilstaand 45 2 8 

kanoôs/roeiboten ï varend 15 2 2 

kanoôs/roeiboten ï totaal 60 4 10 

totaal vaartuigen 310 240 282 

Bron: NHTV CSTT 

 

Voor de drie vliegdagen zijn op basis van de verkregen puntpatronen dichtheden berekend die 

een goed beeld geven van concentraties van vaartuigen. Een hoge concentratie kwam op alle 

dagen voor in het Gat van de Kampen, waar een aantal aanlegsteigers zijn. Andere relatief 

hoge concentraties zijn op alle dagen geconstateerd in de Aakvlaai, het Noordergat van de 

Plomp en het Middelste Gat van het Zand. Een wat lagere concentratie die op alle dagen 

voorkwam, bevond zich rondom het Nerzienplaatje, waar Reugt en Steurgat bij elkaar 

aansluiten.  

 

Terwijl in de Brabantse Biesbosch op alle vliegdagen hoge concentraties van vaartuigen 

voorkwamen, was dat in de Hollandse Biesbosch niet het geval. Opvallend is het ontbreken 

van concentraties op 20 juli.  
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Op 15 juni en 14 september kwamen relatief hoge concentraties voor ten westen van het 

Biesboschcentrum Dordrecht. Op 15 juni bevond zich tevens een concentratie bij  het centrum 

zelf.  

 

Van een aantal vaartuigen kon ook de vaarrichting vastgesteld worden.  Ook hiervan bevinden 

zich drie kaarten (een per vliegdag) in bijlage 7.  

 

Tabel 52 Vaarrichting 

Vaarrichting 15 juni 2008 20 juli 2008 14 september 2008 

noord 7 10 8 

noordoost 15 14 22 

oost 6 6 8 

zuidoost 6 6 7 

zuid 6 15 14 

zuidwest 4 21 7 

west 8 3 14 

noordwest 7 1 5 

totaal vaartuigen 59 76 85 

Bron: NHTV CSTT 

 

Op 15 juni en in mindere mate op 14 september was er een opvallende beweging in 

noordelijke en noordoostelijke richting in de Spijkerboor. Voorts was er op 14 september veel 

vaarverkeer op de Amer, merendeels in westelijke en noordwestelijke richting.  

 

In bijlage 7 bevindt zich een overzichtskaart met vaarroutes en knooppunten. Het patroon van 

vaarroutes wordt gekenmerkt door vier assen: 

 

- een oost-west-as gevormd door de Amer; 

- een noord-zuid-as gevormd door het Steurgat, die via de Spijkerboor in de Amer vloeit; 

- een noordoost-zuidwest-as gevormd door de Ruigt, het Gat van de Noorderklip, het 

Gat van de Kampen en het Zuidergat van de vissen; 

- een zuid-noord-as gevormd door het Noordergat van de Vissen en het Gat van de 

Kleinen Hil, die zich na een oversteek van de Nieuwe Merwede vertakt in een 

noordwestelijke richting door het Wantij en in een noordoostelijke richting door de 

Kikvorskil en de Helsloot. 

 

In deze assen komen een aantal dwarsverbindingen en vertakkingen voor. Vanuit de Amer -as 

sluiten twee takken, in eerste instantie gevormd door het Gat van de Kerksloot en het 

Noordergat van de Plomp, het  spaarbekken De Gijster in.  Vanuit de noordoost -zuidwest-as is 
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er een tak die ten noorden van het spaarbekken Honderd en dertig loopt. Deze as sluit bi j het 

Nerzienplaatje aan op de noord-zuid-as. Laatstgenoemde as staat in verbinding met de 

Aakvlaai. In de Hollandse Biesbosch wordt de Helsloot met het Wantij verbonden door zowel 

het Moldiep als de Kikvorskil.  

In het recreatieonderzoek dat het NRIT in 1996 uitvoerde in opdracht van het Overlegorgaan 

Nationaal Park de Biesbosch hebben eveneens tellingen door middel van lucht fotografie 

plaatsgevonden. Vergeleken met de resultaten van 1996 valt op dat in 2008 veel minder 

vaartuigen waargenomen zijn, namelijk respectievelijk 310, 240 en 282 vaartuigen in 2008 

tegenover 752, 1.556 en 1.069 vaartuigen op de onderzoeksdagen in 1996.  

De vliegdagen van beide jaren waren vergelijkbaar. Wel zijn in de resultaten van 1996 tevens 

de beroepsvaartuigen meegenomen, terwijl in 2008 uitsluitend recreatievaart in de vorm van 

kajuitboten, roeiboten en kanoôs geteld is. Het aandeel beroepsvaart in het gebied is  echter 

gering.  

 

Daarnaast kan tussen 1996 en 2008 sprake zijn geweest van een afname van de 

recreatievaart in het gebied. In 1996 werd reeds een dalende tendens geconstateerd uit 

vergelijking van de telresultaten met die uit de jaren 1983 en 1991. Ook uit de sluistellingen 

kan een dalende ontwikkeling worden afgeleid. Ter verduidelijking maakt tabel 53 de 

beschikbare sluistellingen van diverse jaren inzichtelijk.  

 

Tabel 53 Sluistellingen recreatievaart, 1991-2008 

 Spieringsluis Ottersluis Helsluis 

1991* 12.884 17.113 5.349 

1992* 12.816 17.660 5.974 

1993* 12.417 15.317 8.511 

1994* 12.724 14.469 5.748 

1995* 8.360 15.038 5.550 

1996* 11.677 13.474 5.224 

2005 10.615 13.714 8.352 

2006 10.106 13.423 8.437 

2007 9.313 12.767 7.480 

2008** 7.740 10.940 6.592 

Bron: Rijksw aterstaat Zuid-Holland Zuid 

* Cijfers over mei t/m september 

** Cijfers tot en met oktober 

 

De cijfers over de diverse jaren zijn niet een-op-een te vergelijken, daar over de jaren 1991 tot 

en met 1996 slechts gegevens bekend zijn over 5 maanden van het jaar, te weten mei tot en 

met september. De cijfers van 2005 tot  en met 2007 betreffen het volledige jaar, en 2008 van 
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januari tot en met oktober. Desalniettemin is uit deze sluistellingen af te leiden dat het aantal 

recreatievaartuigen die de sluizen passeren, is gedaald. Dit kan een duidelijke indicatie zijn 

voor de afname van de recreatievaart in de Biesbosch in deze periode. 

 

 

4.2 Bezoekerscijfers 

 

Om een raming te kunnen maken van het totale aantal bezoekers van de Biesbosch op 

jaarbasis, is een selectievraag gesteld aan een voor de Nederlandse bevolking 

representatieve groep door middel van een internetenquête. Daarvoor is gebruikgemaakt van 

de onlinepanels van GfK Panel Services te Dongen. We vroegen respondenten van 12 jaar en 

ouder hoe vaak zij in de afgelopen drie jaar een bezoek brachten aan de Biesbosch. Hieruit 

kwam naar voren dat 18% van de Nederlandse bevolking van 12 jaar en ouder in de afgelopen 

drie jaar in de Biesbosch is geweest: in totaal 2.479.000 bezoekers. In totaal brachten zij 

9.384.000 bezoeken aan het  gebied. Dit komt neer op een gemiddeld aantal van 3.128.000 

bezoeken per jaar.  

 

Dit aantal betreft geen unieke bezoekers; het aantal bezoeken bestaat voor een gedeelte uit 

herhalingsbezoek. Voornamelijk in de lagere leeftijdsklassen (12-17 en 18-24 jaar) werd 

gemiddeld een hoger aantal bezoeken aan de Biesbosch gebracht. Bezoekers uit de 

provincies Noord-Brabant en Zuid-Holland brachten gemiddeld het vaakst een bezoek aan de 

Biesbosch: respectievelijk 5,7 en 5,0 bezoeken per persoon in de afgelopen drie jaar. Dit is 

beduidend meer dan in de overige provincies, waar de bezoekers gemiddeld 1,2 keer 

(Flevoland) tot 3,0 keer (Utrecht) naar de Biesbosch zijn geweest.  

Onder de Noord-Brabantse bezoekers is het gemiddelde bezoekcijfer het  hoogst in de 

gemeente Werkendam. Bezoekers uit deze gemeente kwamen gedurende drie jaar gemiddeld 

29 keer in de Biesbosch. In Zuid-Holland was dit gemiddelde bezoekaantal het hoogst in 

gemeente Dordrecht, waar bezoekers aan de Biesbosch dit gemiddeld 20 keer deden.  

 

Deze gemiddelde bezoekcijfers wijken deels af ten opzichte van die in de paragrafen 1.1.7 en 

2.1.3 (bezoekintensiteiten). In de betreffende paragrafen gaat het uitsluitend om de 

herhalingsbezoekers. Daarnaast wordt voor een deel ingegaan op gegevens over uitsluitend 

de regiobewoners, die gemiddeld vaker de Biesbosch bezoeken dan mensen van verder weg.  

Tenslotte zijn in de steekproef relatief meer mensen vertegenwoordigd die vaker komen, 

omdat zij meer kans lopen benaderd te worden voor deelname aan het onderzoek.  

Uit relatering van de voorhanden enquêtegegevens omtrent bezoekfrequentie aan het totale 

bezoek aan de Biesbosch kan een bezoekfrequentie van 5,0 worden geraamd.  
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5 Kengetallen en trends 

 

 

Voor het volgen van trends en ontwikkelingen zou monitoring op continue basis ideaal zijn. Dit 

is echter een relatief kostbare aangelegenheid en dientengevolge in de praktijk moeilijk 

haalbaar. Om tussentijds de vinger aan de pols te houden op de ontwikkelingen die zich 

voordoen in een belangrijk gebied als de Biesbosch zijn door middel van deskresearch de 

belangrijkste kengetallen en trends achterhaald. Dergelijk deskresearch kan vervolgens van 

tijd tot tijd, bijvoorbeeld eens per twee jaar, worden herhaald. Hiertoe zijn zoveel mogelijk 

vergelijkbare en maatgevende cijfers verzameld waarbij het van belang is dat deze gegevens 

tot de regionale context worden beperkt. Om inzicht te verkrijgen in de ontwikkeling van 

bezoekersaantallen alsmede van het aanbod in het gebied zijn daarnaast ook zoveel mogelijk 

ijkpunten gekenmerkt, zoals gegevens op jaarbasis over de rondvaarten, botenverhuur, 

sluistellingen, gebruik van bezoekerscentra, etc. In de komende paragrafen worden 

achtereenvolgens de algemene trends en ontwikkelingen en vervolgens ijkpunten behandeld.  

 

5.1 Algemene trends en ontwikkelingen 

 

In het Trendrapport toerisme, recreatie en vrije tijd, dat jaarlijks door NRIT Onderzoek wordt 

samengesteld, worden de belangrijkste trends en ontwikkelingen beschreven. In het 

Trendrapport van 2007/2008 komen een aantal trends en ontwikkelingen aan de orde die in 

bepaalde mate ook een groot recreatiegebied als de Biesbosch aangaan. Voorts zijn ook uit 

gepubliceerde cijfers van het Centraal Bureau voor de Statistiek (CBS) enkele interessante 

ontwikkelingen te halen. De meest interessante zaken komen in deze paragraaf aan de orde.  

 

Afname aantal recreatieve uitstapjes/dagtochten 

Het Centraal Bureau voor de Statistiek (CBS) constateert in 2006/2007 een daling van het 

aantal dagtochten ten opzichte van 2001/2002. De autonome afname van het aantal 

recreatieve uitstapjes is maar liefst ruim 9%. Opvallend is de daling van de categorie sport en 

sportieve recreatie, waaronder ook wandelen en fietsen vallen. Deze activiteiten staan nog wel 

in de top 10 van meest ondernomen dagtochten, maar zijn beide wel met 27% afgenomen ten 

opzichte van 2001/2002. De activiteiten órecreatief winkelenô en óuit eten gaanô zijn de 

populairste dagtochten waarbij de deelname tevens flink is gestegen: deze activiteiten werden 

respectievelijk 19% en 15% meer ondernomen.  
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Bevolk ingstoename, vergrijzing en toename aantal alleenstaanden  

De Nederlandse bevolkingsomvang neemt toe. De prognose van 2006 is zelfs bijgesteld in 

2007: vanwege stijgende migratie en een dalend sterftesaldo neemt de omvang van de 

bevolking sneller toe dan eerder werd verwacht. De huidige verwachting is een toename van 

50.000 personen per jaar. Naast de algemene stijging van de bevolkingsomvang is ook een 

verschuiving merkbaar in de samenstelling van de bevolking. Belangrijkste ontwikkelingen op 

dat gebied zijn de toename van het aantal alleenstaanden en de doorzetting van de 

vergrijzing. Het aantal alleenstaanden is tussen 1976 en 2006 verdrievoudigd. Deze t rend is 

merkbaar bij zowel jongeren als ouderen. De vergrijzing zal volgens het CBS in 2038 tot een 

hoogtepunt komen. Een kwart van de Nederlanders is dan 65 jaar of ouder. Tot 2014 wordt de 

grootste stijging verwacht in de leeftijd van 60 tot 80 jaar. Senioren beschikken over relatief 

veel vrije tijd.  

 

Ecologisch verantwoord consumeren is óinô 

De aandacht voor duurzaamheid bij consumenten groeit. Er wordt meer aandacht besteed aan 

ecologisch verantwoord consumeren. Wereldwijd staat klimaatverandering hoog op de 

agenda. In oktober 2007 werd in Zwitserland de Second International Conference on Climat e 

Change georganiseerd waarbij onder andere toeristische bestemmingen werden opgeroepe n 

tot actie op het gebied van bijvoorbeeld het vergroten van bewustzijn bij gasten en personeel 

over gevolgen van klimaatverandering en hen aanmoedigen om er rekening mee te houden. 

Daarnaast werd hen gevraagd om te streven naar het behoud van biodiversiteit, natuurlijke 

ecosystemen en landschappen. Tevens werd opgeroepen om consumenten te stimuleren 

tijdens het recreëren de keuze te maken voor milieuvriendelijke activiteiten.  

 

Toenemende vraag naar rust en ruimte 

In het Trendrapport toerisme, recreatie en vrije tijd 2007/2008 is te lezen dat toeristen meer en 

meer op zoek zijn naar natuurlijke beleving, rust en ruimte door de toenemende verstedelijking 

en natuurschaarste. Aanbieders van natuurrecreatie spelen in op de toenemende behoefte 

aan beleving van natuur.  

 

Het aantal ligplaatsen in jachthavens stabiliseert, verschuiving naar gemotoriseerde vaartuigen 

Het CBS vergeleek het aantal ligplaatsen in Nederlandse jachthavens in 2000 en 2006. De 

800 jachthavens telden eind 2006 in totaal 138.000 ligplaatsen.  Dit aantal is nagenoeg 

hetzelfde ten opzichte van het jaar 2000 waaruit blijkt dat het aantal jachthavens en ligplaatsen 

stabiliseert. Wat wel veranderde, is de samenstelling van de vloot pleziervaartuigen. Er is een 

verschuiving waarneembaar van zeilboten naar motorboten: het aantal zeilboten nam met 9% 

af terwijl het aantal motorboten in deze periode met 11% is toegenomen.  
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Toename watersportverenigingen 

Uit cijfers van het CBS blijkt dat het aantal Nederlandse watersportverenigingen tussen 1997 

en 2006 met 10% is toegenomen. Met name het aantal kano- en roeiverenigingen is in deze 

10 jaar tijd flink gestegen: van 185 in 1997 tot 265 in 2006 (+40%). Het totale aantal leden van 

deze kano- en roeiverenigingen nam in dezelfde periode met 30% toe tot 33.000.  

 

5.2 IJkpunten in de Biesbosch 

 

In deze paragraaf worden zoveel mogelijk ijkpunten gekenmerkt aan de hand waarvan inzicht 

kan worden verkregen in de ontwikkeling van bezoekaantallen alsmede het aanbod in het 

gebied rondom de Biesbosch. Achtereenvolgens komen bezoekersaantallen van de 

bezoekerscentra, deelname aan excursies, gegevens over jachthavens en bootverhuur, 

sluistellingen, gebruik van de veerdienst, hengelsport en het aantal gevestigde bedrijven in het 

gebied aan bod.  

 

5.2.1 Bezoekersaantallen bezoekers-/informatiecentra en museum 

 

In de Biesbosch zijn meerdere bezoekers-/informatiecentra en een museum gevestigd, te 

weten het Biesbosch Bezoekerscentrum te Drimmelen, het Biesboschcentrum te Dordrecht, 

de VVV Zuid-Holland Zuid te Dordrecht en het Biesbosch Museum te Werkendam. Hieronder 

zijn de bezoekersaantallen van deze centra weergegeven.  

 

Biesbosch Bezoekerscentrum te Drimmelen 

Het Biesbosch Bezoekerscentrum zag in de jaren 2006 en 2007 een daling in de 

bezoekersaantallen. In 2008 is het aantal bezoekers echter weer gestegen tot ruim boven het 

niveau van 2005 (zie tabel 54).  

 

Tabel 54 Bezoekersaantallen Bezoekerscentrum te Drimmelen 

 2005 2006 2007 2008* 

bezoekerscentrum 52.173 49.124 49.390 55.458 

excursies 7.816 7.370 6.669 6.712 

charters 5.159 6.274 6.211 7.007 

* De cijfers over 2008 betreft gegevens tot en met 11 december van dat jaar  

Bron: Biesboschcentrum te Drimmelen  

 

In deze bezoekersaantallen is het bezoek door scholen niet meegerekend. Dit betreft nog 

eens 4.000 bezoekers op jaarbasis. Het Biesbosch Bezoekerscentrum biedt eveneens 

excursies aan onder begeleiding van gidsen. Deelname aan deze excursies loopt de laatste 
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jaren af. Daarentegen is wel een stijging waarneembaar in het aantal charters. Dit zijn 

groepsboekingen van begeleide tochten door de Biesbosch.  

 

Biesboschcentrum te Dordrecht  

Het Biesboschcentrum ontving zowel in 2007 als 2008 ongeveer 120.000 tot 130.000 

bezoekers. Daar het centrum niet beschikt over exacte gegevens betreft dit derhalve een 

schatting. Het huidige bezoekerscentrum is open sinds 2003. Het oude centrum, dat in 2001 

afbrandde, trok 80.000 tot 100.000 bezoekers op jaarbasis.  

 

Vanaf het Biesboschcentrum zijn tal van activiteiten te ondernemen zoals rondvaarten, vaar- 

en wandeltochten en het huren van een kano of fluisterbootje. In 2007 waren er 12.961 

individuele deelnemers aan vaar-, kano- of wandeltochten, waarvan 7.116 deelnemers aan de 

rondvaart met de Halve Maen. Dit aantal is iets minder dan in 2006 (7.433 deelnemers), maar 

dit werd gecompenseerd door meer deelnemers aan rondvaarten met de Sterling: 5.251 tegen 

3.419 in 2006. In zowel 2006 als 2007 ondernamen ruim 4.000 mensen een excursie onder 

leiding van een gids. Daarnaast huurden in 2006 16.582 personen een kano, een toename ten 

opzichte van 2005 (15.302).  

Naast individuele bezoekers waren er in 2007 ook nog eens bijna 13.000 deelnemers aan 

groepsarrangementen.  

 

VVV Zuid-Holland Zuid te Dordrecht  

De VVV Zuid-Holland Zuid beschikt niet over precieze cijfers over bezoek aan het 

informatiecentrum, maar schat dat zij jaarlijks ongeveer 70.000 tot 80.000 bezoekers 

ontvangen.  

 

Biesbosch Museum te Werkendam 

In vergelijking tot voorgaande jaren heeft het Biesbosch Museum te Werkendam in 2007 

enigermate minder bezoekers getrokken dan in de jaren daarvoor (zie figuur 55). In 2008 trekt 

het bezoekersaantal weer aan en worden in totaal 31.800 bezoekers verwacht (gegevens tot 

en met 11 december 2008). Daarvan maakten 14.059 personen naast het museumbezoek 

tevens een vaartocht met Fluistertours (zie ook paragraaf 5.2.2). Nog eens ongeveer 3.500 

personen per jaar komen enkel voor het inwinnen van informatie langs zonder het museum te 

bezoeken.  
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Figuur 55 Bezoekersaantallen Biesbosch Museum te Werkendam 

* De cijfers over 2008 betreft gegevens tot en met 11 december van dat jaar  

Bron: Biesbosch Museum te Werkendam 

 

In de jaren 1997 tot en met 2007 variëren de maanden waarin het museum het meest bezocht 

wordt tussen mei en september. Tabel 56 maakt de exacte bezoekersaantallen per maand 

inzichtelijk. De drukstbezochte maand van ieder jaar is in rood weergegeven.  
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Tabel 56 Bezoekersaantallen Biesbosch Museum te Werkendam, per maand 

 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

Jan 587 688 542 800 616 667 575 489 452 587 508 724 623 

Feb 654 521 837 1.452 798 1.056 1.151 693 2.052 709 720 832 759 

Mrt 1.752 1.060 1.682 1.338 1.264 960 1.320 1.225 1.771 745 1.112 1.147 882 

Apr 3.310 2.664 1.879 3.087 2.788 1.931 3.089 3.316 2.743 2.733 2.663 2.280 2.165 

Mei 6.093 5.973 5.531 4.735 3.612 4.113 5.321 4.729 5.212 5.021 5.171 6.178 3.987 

Jun 4.708 5.256 4.325 3.742 4.020 5.024 6.366 5.193 5.154 4.207 4.982 5.531 4.422 

Jul 3.537 3.549 4.332 4.299 3.724 3.387 3.880 6.201 5.311 5.042 3.855 3.391 3.748 

Aug 4.848 5.019 4.274 4.204 4.321 3.981 5.022 7.045 5.932 4.579 5.450 4.455 4.057 

Sep 3.844 4.206 3.364 4.930 3.634 4.786 4.350 5.077 3.898 5.180 4.819 5.027 4.278 

Okt 3.847 2.188 3.479 2.383 2.434 2.520 2.160 2.749 2.985 2.067 2.720 2.416 2.555 

Nov 1.061 1.284 1.336 995 1.313 882 958 1.434 1.219 1.361 836 1.202 1.194 

Dec 922 703 693 720 516 643 650 432 522 575 682 556 594 

Totaal 35.163 33.111 32.274 32.685 29.040 30.047 34.842 38.583 37.251 32.806 33.518 33.739 29.264 

Bron: Biesbosch Museum te Werkendam 

 

5.2.2 Deelname aan excursies 

 

Fluistertours 

Biesbosch Fluistertours B.V. had in 2007 te maken met een afname van passagiersaantallen 

(zie figuur 57). In 2008 neemt het aantal passagiers weer toe: tot en met 11 december waren 

er reeds 14.059 deelnemers aan een vaartocht met de fluisterboot.  
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Figuur 57 Passagiersaantallen Fluistertours, per jaar 

* De cijfers over 2008 betreft gegevens tot en met 11 december van dat jaar  

Bron: Biesbosch Museum te Werkendam 

 

Van 2001 tot en met 2005 was augustus favoriet voor het maken van een vaartocht met de 

fluisterboot. In 2006 was dit september en in 2007 maakten in juni het grootste aantal 

passagiers een vaartocht. In tabel 58 zijn de passagiersaantallen per maand weergegeven 

waarbij telkens de maand met de meeste passagiers rood is gemarkeerd.  
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Tabel 58 Passagiersaantallen Fluistertours, per maand 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

Januari 0 0 0 0 0 63 76 

Februari 0 0 91 88 0 198 106 

Maart 0 236 516 140 204 218 144 

April 713 854 903 868 1.347 845 833 

Mei 1.026 1.843 2.116 2.026 2.164 2.734 1.788 

Juni 1.117 1.642 2.399 1.914 2.231 2.050 2.282 

Juli 1.804 2.031 2.732 2.157 1.738 1.777 2.076 

Augustus 2.211 3.166 3.203 2.634 2.851 2.166 2.178 

September 1.377 2.087 1.556 1.858 1.970 2.886 1.689 

Oktober 702 902 1.350 1.833 1.098 863 813 

November 114 201 403 45 196 289 158 

December 26 0 0 0 0 118 63 

totaal 9.090 12.962 15.269 13.563 13.799 14.207 12.206 

Bron: Biesbosch Museum te Werkendam 

 

Zilvermeeuw 

Rondvaartbedrij f Zilvermeeuw B.V. vervoert volgens het in januari 2008 verschenen rapport 

óBeleidsnota en actieplan Recreatie & Toerisme Gemeente Drimmelenô (samengesteld door 

NL RNT en VS&P) op jaarbasis circa 100.000 passagiers. Verdere gegevens zijn niet 

voorhanden.  

 

5.2.3 Jachthavens en bootverhuur 

 

Jachthavens  

Van de grootste jachthavens waarover de Biesbosch beschikt, is het aantal ligplaatsen 

opgevraagd.  

Biesbosch Marina Drimmelen heeft 1.400 vaste ligplaatsen waarvan 660 in beheer zijn van de 

exploitatiemaatschappij Biesbosch Marina Drimmelen. De resterende 740 ligplaatsen zijn 

verdeeld over 3 watersportverenigingen. Er bestaat een wachtlijst, maar die heeft alleen 

betrekking op boten met een lengte tot 7 meter. Er liggen veel meer motorjachten dan 

zeiljachten, wat volgens de havenmeester komt doordat zeiljachten door hun diepgang en de 

twee bruggen in het gebied wat meer in hun vrijheid beperkt worden.  

De gemeentelijke jachthaven in Terheijden beschikt over ongeveer 123 ligplaatsen, waarvan 

ongeveer 50 gebruikt kunnen worden door roeiboten.  

Jachthaven Vissershang te Hank heeft 400 ligplaatsen die momenteel allemaal bezet zijn. Er 

is een wachtlijst van 150 personen. De wachtlijst neemt met ongeveer 5% per jaar in lengte 

toe. Jachthaven Van Oversteeg te Werkendam beschikt over ongeveer 100 ligplaatsen. Medio 
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januari 2009 waren daarvan 10 plaatsen open. Het is voor het eerst sinds 30 jaar dat niet alle 

ligplaatsen bezet zijn. Als mogelijke reden hiervoor werd de verslechterde economische 

situatie genoemd. De verwachting is echter dat de open plaatsen zich in het voorjaar weer 

opvullen.  

 

Bootverhuur 

Er zijn tientallen bedrijven in de Biesbosch die boten verhuren. Van enkele grote bedrijven zijn 

gegevens achterhaald.  

Familie Weterings V.O.F. te Hank verhuurt ongeveer 40 roeiboten, enkele kanoôs en 

motorboten. Gegevens over de verhuur zijn niet bekend. Dit is sterk wisselend en afhankelijk 

van zeer diverse factoren.  

Jachthaven Van Oversteeg te Werkendam verhuurt ongeveer 15 boten, 4 sloepen en 35 

kanoôs. Exacte gegevens over het aantal huurders zijn niet beschikbaar.  

 

5.2.4 Sluistellingen 

 

Ten opzichte van het jaar 2006 hebben de sluizen in de Biesbosch (te weten de 

Biesboschsluis, de Ottersluis, de Helsluis en de Spieringsluis) in 2007 allen een afname van 

de recreatievaart geconstateerd. Tabel 59 geeft inzicht in de totale getelde recreatievaart van 

deze vier sluizen. Over 2008 zijn enkel gegevens tot en met oktober bekend. Ook deze 

tellingen blijven onder het niveau van de voorgaande jaren.  

 

Tabel 59 Sluistellingen totale recreatievaart in de Biesbosch  

(aantal vaartuigen) 

 2005 2006 2007 2008* 

Biesboschsluis 16.446 15.928 14.512 13.804 

Ottersluis 13.714 13.423 12.767 10.940 

Helsluis 8.352 8.437 7.480 6.592 

Spieringsluis 10.615 10.106 9.313 7.740 

* De cijfers over 2008 betreft gegevens tot en met oktober van dat jaar 

Bron: Rijkswaterstaat Zuid-Holland Zuid 

 

Bij de sluistellingen wordt tevens bijgehouden welk type vaartuig de betreffende sluis passeert. 

Gedurende de jaren 2005 tot en met 2008 werd het (snelvarend) motorjacht het meest geteld. 

Het zeilend jacht kwam in aantal het minst vaak voor. Opvallend is dat de zeil - en 

motorschepen met een lengte van meer dan 20 meter in alle sluizen in aantal zijn 

toegenomen.  

De duidelijke afname van het aantal getelde speedboten in 2008 is te verklaren doordat er 

gedurende dat jaar een wijziging is geweest in de typering van de recreatievaart, waarbij de 
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typen óspeedbootô en óvaartuig voor sportvissersô zijn komen te vervallen. De passerende 

vaartuigen van deze typen zullen nu naar alle waarschijnlijkheid worden getypeerd als óoverige 

recreatievaartuigenô of in het geval van speedboten misschien ook als ómotorjachtô. Dit is dan 

ook een mogelijke verklaring voor een toename in deze categorieën. Bij de telgegevens over 

2008 dient men tevens in het achterhoofd te houden dat dit slechts gegevens tot en met de 

maand oktober betreft. 

 

Tabel 60 Sluistellingen recreatievaart in de Biesbosch, naar scheepstype  

(aantal vaartuigen) 

 2005 2006 2007 2008* 

Biesboschsluis 

motorjacht 

speedboot 

zeiljacht met (hulp)motor 

zeilend jacht 

vaartuig voor sportvissers 

zeil-/motorschip met lengte >20 meter  

overige recreatievaartuigen 

 

10.771 

2.633 

2.279 

20 

260 

280 

203 

 

10.042 

3.045 

2.166 

22 

238 

263 

152 

 

9.622 

2.253 

1.812 

42 

278 

313 

192 

 

10.165 

569 

1.774 

17 

49 

363 

867 

Ottersluis 

motorjacht 

speedboot 

zeiljacht met (hulp)motor 

zeilend jacht 

vaartuig voor sportvissers 

zeil-/motorschip met lengte >20 meter  

overige recreatievaartuigen 

 

8.842 

2.733 

665 

72 

276 

132 

992 

 

8.724 

2.718 

557 

55 

319 

110 

940 

 

7.854 

2.645 

594 

158 

295 

174 

1.047 

 

6.896 

1.568 

499 

121 

173 

187 

1.496 

Helsluis 

motorjacht 

speedboot 

zeiljacht met (hulp)motor 

zeilend jacht 

vaartuig voor sportvissers 

zeil-/motorschip met lengte >20 meter  

overige recreatievaartuigen 

 

3.772 

2.187 

262 

147 

260 

53 

1.671 

 

3.472 

2.454 

272 

186 

265 

85 

1.703 

 

3.348 

2.004 

159 

235 

162 

176 

1.396 

 

2.834 

1.287 

237 

129 

303 

199 

1.603 
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Tabel 60 Sluistellingen recreatievaart in de Biesbosch, naar scheepstype  

(aantal vaartuigen) (vervolg) 

 2005 2006 2007 2008* 

Spieringsluis 

motorjacht 

speedboot 

zeiljacht met (hulp)motor 

zeilend jacht 

vaartuig voor sportvissers 

zeil-/motorschip met lengte >20 meter  

overige recreatievaartuigen 

 

7.238 

1.688 

670 

21 

289 

128 

581 

 

6.849 

1.749 

566 

43 

266 

155 

478 

 

5.973 

1.346 

508 

113 

370 

206 

797 

 

2.834 

1.287 

237 

129 

303 

199 

1.603 

* De cijfers over 2008 betreft gegevens tot en met oktober van dat jaar 

Bron: Rijkswaterstaat Zuid-Holland Zuid 

 

5.2.5 Veerdienst 

 

Tussen de Provincialeweg in Dordrecht en de Bandijk in Werkendam vaart dagelijks een grote 

veerpont. In 2007 maakten 358.714 personen gebruik van deze veerdienst. Dit betreft zowel 

woon-/werkgebruikers als recreatieve gebruikers. Van dit aantal waren er 38.684 te voet of 

met de fiets. Exacte cijfers over 2008 waren ten tijde van dit onderzoek nog niet bekend, maar 

beheerder Aqua Dordt B.V. kon al wel aangeven dat het gebruik ten opzichte van 2007 in 

ieder geval is toegenomen. Met name het aantal fietsers en voetgangers die speciaal naar de 

Noordwaard gaan, neemt toe.  

 

5.2.6 Hengelsport 

 

In het gebied dat de Biesbosch beslaat zijn twee vis rechthebbende federaties actief: Federatie 

Zuidwest-Nederland en Federatie De Alm en Biesbosch. De visrechten van laatstgenoemde 

zijn gelegen in alle wateren in het Land van Heusden en Altena, het gebied van de 

Noordwaard en het gebied van de Oostwaard. In de Noord - en Oostwaard zijn een aantal 

Biesboschkreken gelegen, welke geen rechtstreekse verbinding meer vormen met het 

buitendijks gelegen Biesboschgebied. De wateren hebben nog slechts een verbinding via een 

gemalensysteem.  

Bij deze federatie zijn 10 plaatselijke hengelsportverenigingen aangesloten met o ngeveer 

8.500 geregistreerde sportvissers. Volgens de federatie kan ervan worden uitgegaan dat deze 

sportvissers, naast de eigen federatieve wateren, ook gebruikmaken van de buitendijks 

gelegen wateren van de Biesbosch. Echter is het zo dat sportvisserij i n de Biesbosch zich niet 
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beperkt tot deze 10 plaatselijke hengelsportverenigingen. Federatie De Alm en Biesbosch 

schat dat sportvissers in een straal van 20 tot 25 kilometer rondom de Biesbosch 

gebruikmaken van het gebied. Deze regio valt in het geheel onder het belangengebied van de 

Federatie van de Hengelsportverenigingen Zuidwest-Nederland, waarbij in totaal 275 

hengelsportverenigingen en 115.000 sportvissers zijn aangesloten. Het is moeilijk in te 

schatten hoeveel verenigingen en sportvissers in de regio rondom de Biesbosch actief zijn, 

maar volgens een grove schatting zouden dit ongeveer 30 tot 40 verenigingen met in totaal 

enkele tienduizenden sportvissers kunnen zijn. In algemene zin heeft zich binnen de sector 

van de georganiseerde sportvissers een duidelijke toename voorgedaan. Verondersteld mag 

worden dat dit ook van invloed is op een grotere belangstelling voor sportvisserij in de 

Biesbosch. 

  

5.2.7 Bedrijven  

 

Via het handelsregister van de Kamer van Koophandel zijn gegevens beschikbaar over het 

aantal inschrijvingen van alle organisaties binnen een postcodegebied. Organisaties zijn door 

middel van BIK-codes gecategoriseerd naar een aantal branches. Tabel 61 geeft een 

overzicht van het aantal inschrijvingen in het handelsregister in het gebied rondom de 

Biesbosch in een aantal branches die te maken hebben met toerisme en recreatie. Het betreft 

hier alle organisatievormen in postcodegebieden in dan wel direct grenzend aan de 

Biesbosch, gelegen in de plaatsen Dordrecht (postcode 3313, 3315, 3318, 3319, 3328, 3329), 

Sliedrecht (3361, 3362), Hardinxveld-Giessendam (3371, 3372), Werkendam (4251), 

Nieuwendijk (4255), Hank (4273), Raamsdonksveer (4941, 4942), Geertruidenberg (4931), 

Drimmelen (4924), Hooge Zwaluwe (4927) en Lage Zwaluwe 4926).  

 

Tabel 61 Organisaties in de Biesbosch (aantal inschrijvingen in het 

Handelsregister) 

Branche 
BIK-code 

aantal 

inschrijvingen 

bouw en reparatie sport- en recreatievaartuigen 

groothandel in watersportartikelen 

hotels, pensions, conferentieoorden 

jeugdherbergen, kamphuizen, e.d. 

campings 

vakantiehuisjes, bungalowparken, e.d. 

restaurants, cafetariaôs, e.d. 

cafés 

openbaar personenvervoer over de weg 

3512 

51472 

551* 

5521 

5522 

5523 

553* 

5540* 

60211 

34 

16 

7 

1 

10 

4 

123 

62 

2 
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Tabel 61 Organisaties in de Biesbosch (aantal inschrijvingen in het 

Handelsregister) (vervolg) 

Branche 
BIK-code 

aantal 

inschrijvingen 

passagiersvaart, veerdienst 

reisorganisaties 

reisbemiddeling 

toeristische infoverstrekking, dienst personenvervoer 

verhuur van personenautoôs zonder chauffeur 

verhuur van sport- en recreatieartikelen 

podiumkunsten 

producenten van podiumkunst 

theater, schouwburg en concertgebouw 

evenementenhallen 

recreatiecentra 

musea 

dieren- en plantentuinen 

beheer van natuurgebieden 

exploitatie van zwembaden 

exploitatie van overige sportaccommodaties  

zeil- en surfscholen 

jachthavens 

organiseren van sportevenementen 

verzorgen van vistochten 

hengelsport 

verhuur van kampeerwagens 

maneges 

roeiverenigingen 

zeilverenigingen 

kanoverenigingen 

waterskiverenigingen 

overige watersportverenigingen 

organiseren van recreatieve evenementen 

61204 

63301 

63302 

63303 

71101 

71402 

92311 

92312 

92321 

92322 

92332 

92522 

92531 

92532 

92611 

92614 

92643 

92644 

92655 

92722 

92723 

712104 

926252 

926421 

926422 

926423 

926424 

926425 

927242 

17 

8 

20 

3 

4 

6 

115 

10 

0 

0 

4 

11 

3 

4 

3 

12 

3 

11 

19 

1 

17 

4 

7 

1 

4 

1 

0 

27 

24 
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6 Samenvatting en aanbevelingen 

 

In opdracht van Staatsbosbeheer heeft NRIT Onderzoek in 2008 een onderzoek uitgevoerd 

naar het bezoek aan en de waardering voor de Biesbosch. De dataverzameling vond enerzijds 

plaats onder de bezoekers op het land en op het water, die een vragenlijst kregen overhandigd 

die zij thuis konden invullen. Anderzijds is via een internetenquête onder regiobewoners 

tevens informatie verzameld omtrent het niet -bezoek. Voorts hebben tellingen plaatsgevonden 

teneinde een inschatting te kunnen maken van het totale aantal bezoekers op jaarbasis.  

In dit laatste hoofdstuk worden de belangrijkste resultaten van het onderzoek in het kort 

samengevat. Daarnaast worden enkele aanbevelingen geformuleerd ten behoeve van het 

beheer. 

 

 

Bezoekers aan de Biesbosch 

 

Herkomst 

De bezoekers van de Biesbosch komen doorgaans niet van ver. De Biesbosch kent een sterk 

regionaal verzorgingsgebied. Waterrecreanten die met de auto naar het gebied komen, leggen 

hiervoor gemiddeld 29 kilometer af voor een enkele reis.  

Landrecreanten is gevraagd naar hun woonplaats. Ruim de helft van de bezoekers op het land 

is afkomstig uit het postcodegebied tussen Zwijndrecht, Dordrecht en Hardinxveld -

Giessendam. De bezoekers komen voor een belangrijk deel van de Hollandse kant van de 

Biesbosch en in mindere mate van de Brabantse kant. Slechts 9% van de bezoekers is niet 

afkomstig uit Zuid-Holland of Noord-Brabant.  

 

Gezelschap 

Het gezelschap van bezoekers ter plaatse bestond in 53% van de gevallen uit twee personen.  

De bezoekers op het water die ter plaatse zijn ondervraagd, behoren voornamelijk tot 

huishoudens met twee of meer personen, waarvan iedereen 18 jaar of ouder is. Dit was bij 

62% van de respondenten het geval.  

 

Bezoekmotief 

Bezoekers aan de Biesbosch geven aan dat zij vooral recre±ren om ógezellig samen op stap te 

zijnô en om óeven weg te gaan om de batterij weer op te ladenô. Dit geldt voor zowel de land- 

als de waterrecreanten.  
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Bezoekfrequentie en -intensiteit 

 

Herhalingsbezoek 

Onder waterrecreanten komt zeer veel herhalingsbezoek voor: 94% geeft aan dat zij reeds 

eerder in het gebied zijn geweest. Onder dagrecreanten is het herhalingsbezoek lager: 68% 

van hen was al eerder in het gebied. Wel geldt voor hen dat het eerdere bezoek in het 

afgelopen jaar had plaatsgevonden. Van de 32% landrecreanten die het afgelopen jaar niet 

eerder in de Biesbosch kwamen, is wellicht een deel al wel in de voorgaande jaren al eens in 

de Biesbosch geweest.  

 

Vaste plaatsen en trouw aan het vaargebied 

Voor 60% van de waterrecreanten geldt dat zij een of meer vaste plaatsen hebben in het 

gebied waar zij naar terugkeren.  

Een belangrijk deel van de waterrecreanten in de Biesbosch vaart meestal in dit gebied (50%) 

of zelfs nergens anders (19%).  

 

Verblijfsduur  

De waterrecreanten verbleven met hun vaartuig gemiddeld 3 uur en 11 minuten in de 

Biesbosch. De gemiddelde verblijfsduur van de landrecreanten is bijna hetzelfde als van de 

waterrecreanten: 3 uur en 16 minuten.  

 

 

Gebruik van de Biesbosch door waterrecreanten 

 

Gebruikte vaartuigen 

Meer dan de helft van de waterrecreanten (51%) vaart met een kajuitmotorboot in de 

Biesbosch. Op afstand volgen open motorboten (13%) en speedboten (8%). Hieruit kan 

worden afgeleid dat gemotoriseerde boten het meest populair zijn on der waterrecreanten in de 

Biesbosch.  

 

Uitgaven horeca 

Wanneer waterrecreanten iets uitgeven aan horeca tijdens het bezoek aan de Biesbosch, 

wordt gemiddeld zoôn 42 euro besteed per gezelschap (een gezelschap bestaat uit gemiddeld 

2,8 personen). De besteding aan horeca is relatief hoog, maar dit wordt slechts door een zeer 

kleine groep bezoekers gedaan: slechts 4% van de respondenten gaf iets uit aan horeca.  
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Gebruik van de Biesbosch door landrecreanten 

 

Wandelen en fietsen zijn de belangrijkste ondernomen activiteiten door landrecreanten in de 

Biesbosch. Vaak wandelt men langer dan een uur. Ook passieve activiteiten komen veel voor: 

27% van de bezoekers komt naar de Biesbosch om er te luieren, zitten en/of zonnen. 

Regiobewoners maken juist relatief vaker een korte wandeling dan de gemiddelde 

landrecreant. Een groot deel van de wandelaars gebruikt geen wandelroute bij het maken van 

de wandeling.  

 

 

Voorzieningen in de Biesbosch 

 

Bij de waterrecreanten valt op dat 54% vindt dat er onvoldoende aanlegplaatsen aanwezig zijn 

in de Biesbosch. Ook vindt 49% dat er te weinig zandstrandjes zijn. De bestaande 

aanlegplaatsen en zandstrandjes worden eveneens het laagst gewaardeerd. Indien men 

aangaf bepaalde voorzieningen te missen, antwoordde men in 39% van de gevallen dat men 

aanlegplaatsen mist. Mede in het kader van (verdergaande) zonering binnen het gebied, 

alsmede ten behoeve van toezicht/handhaving, kan dit een belangrijk aandachtspunt zijn. 

De informatieve voorzieningen (Biesboschmuseum en beide bezoekerscentra) zijn volgens de 

waterrecreanten in voldoende mate aanwezig.  

Over het algemeen is de waardering in de vorm van een rapportcijfer voor de diverse 

voorzieningen niet uitmuntend: de hoogste waardering is een 7,5 voor het Biesboschmuseum.  

 

 

Recreatieaspecten in de Biesbosch 

 

Een goede bereikbaarheid en het ontbreken van overlast door omgevingslawaai wordt heel 

belangrijk gevonden door de landrecreanten die een bezoek brengen aan de Biesbosch. 

Positief is dat deze aspecten door de bezoekers erg goed gewaardeerd worden, 

respectievelijk met rapportcijfer 8,0 en 7,8. Op de derde plaats vindt men voldoende 

wandelmogelijkheden heel belangrijk. De waardering hiervan is met een 7,6 ook ruim 

voldoende, maar iets minder hoog dan de andere twee aspecten. Goed gemarkeerde 

wandelpaden vallen in de laagste scorecategorie (cij fer 7,3), terwijl dit aspect wel door 65% 

van de respondenten als óheel belangrijkô wordt aangeduid. Het is raadzaam hier aandacht te 

besteden, waardoor de Biesbosch ook voor de landrecreatie nog meer een gebied kan zijn 

waar men van de natuur kan genieten en zich kan ontspannen.   
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Bezoekerscentra 

 

Van de ondervraagde landrecreanten bezocht 28% op de onderzoeksdag een van de beide 

bezoekerscentra. In 94% van de gevallen betrof dit het Bezoekerscentrum Hollandse 

Biesbosch in Dordrecht. Ongeveer twee derde van de bezoekers aan de bezoekerscentra 

bekeek daar een tentoonstelling. Ook koffie -/theedrinken was een veel ondernomen activiteit 

(51%). Opvallend is dat 9% van de bezoekers bij de open antwoordmogelijkheid aangaf om bij 

het bezoekerscentrum van een toilet gebruik te maken.  

De bereikbaarheid en de ligging van de bezoekerscentra scoren erg goed: 93% van de 

bezoekers is hierover positief.  

 

 

Rapportcijfer 

 

Het gemiddelde eindcijfer voor de recreatiemogelijkheden en beleving in de Biesbosch komt 

uit op 7,8. Dit betreft het cijfer van de landrecreanten. 

 

  

Niet-bezoekers 

 

Ongeveer een kwart van de regiobewoners behoort tot de niet-bezoekers. De overige 

driekwart  van de bewoners uit de regio die hebben meegewerkt aan de internetenquête heeft 

in de afgelopen drie jaar de Biesbosch eens dan wel meermalen bezocht. De belangrijkste 

reden om de Biesbosch niet te bezoeken is volgens de respondenten het ontbreken aan tijd 

hiervoor.  

Ruim de helft van de niet-bezoekers is wel voornemens om de Biesbosch in de nabije 

toekomst te gaan bezoeken. Zij willen er dan vooral een rondvaart of een korte wandeling 

maken.  

 

 

Telresultaten 

 

Luchtfotoôs 

Door middel van het maken van luchtfotoôs is een momentopname verkregen van de 

recreatiedrukte op het water. Vergeleken met het recreatieonderzoek in 1996 is het aantal 

aanwezige vaartuigen teruggelopen. Ook uit de beschikbare sluistellingen vanaf 1991 tot en 

met 2008 is deze tendens zichtbaar. 
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Bezoekraming op jaarbasis 

Het stellen van een selectievraag in een internetenquête aan een voor de Nederlandse 

bevolking representatieve groep heeft een raming van het bezoek aan de Biesbosch per jaar 

opgeleverd: 18% van de Nederlandse bevolking van 12 jaar en ouder bezocht de afgelopen 3 

jaar de Biesbosch: in totaal 2.479.000 bezoekers. Gemiddeld werden op jaarbasis 3.128.000 

bezoeken aan het gebied afgelegd. 

 

 

Verbeteringen  

 

Hoewel bezoekers aan de Biesbosch doorgaans tevreden blijken te zijn over het gebied en 

hopen dat de Biesbosch in de huidige (natuurlijke en rustige) staat blijft behouden, komen met 

name uit de paragrafen die gaan over recreatiebeleving enkele aspecten steeds terug 

waarvoor verbetering gewenst is.  

 

Voor de waterrecreatie betreft dit  een tekort aan (goede) aanlegplaatsen en zandstrandjes op 

plaatsen waar men in het gebied wil aanleggen en vertoeven.   

Het is tevens van belang aandacht te (blijven) besteden aan toezicht en controle, vooral in 

verband met overlast van snelvarende boten.  

 

De landrecreatie in de Biesbosch is voor het overgrote deel gericht op fietsen en wandelen. De 

aanwezige fietspaden worden in het algemeen voldoende gevonden, zowel in aantal als de 

kwaliteit ervan. Meer problemen heeft men met de wandelmogelijkheden en de 

bewegwijzering daarbij. Ook het aantal zitbanken, alsmede de kwaliteit ervan, behoeft 

verbetering.  
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